

## Előfizetési díj:

Egész évre . . . 10 K — f  
Fél évre . . . 5 K — f.  
Negyed évre . . . 2 K 50 f.  
Egyes szám ára 20 fillér

# ZALAMEGYE

## ZALAVÁRMEGYEI HIRLAP

Politikai és társadalmi hetilap. — Megjelenik minden vasárnap.

Hirdetések:  
= Megállapodás szerint. =

Nyilttér soronként 1 K.

Kéziratokat  
nem küldünk vissza

### A vég kezdete.

Megjött a kormánybiztos.

Kiküldő levelében körvonalazva van a hatásköre, sőt még paragrafusra is hivatkozik a belügyminiszter. Talán azért, hogy azt a látszatot keltse, mintha Magyarországon adnának még valamit a törvényre is.

Még mindig tagadják, hogy abszolútizmus van; még mindig a törvény nevében igyekeznek elnyomni a nemzetet, megfojtani a szabadságot.

A kormánybiztos békés szándékról beszél, de egy egész hadsereget mozgósít, hogy elkobozza a gyülekezési jogot, hogy belénk fojtassa a szót és megfélemlítse a népet.

A hang Jákobé, de a kéz Ézsaué.

A békés szándék mögött sötét tervek rejtőzködnek. A reakció leselkedik a szuroayok mögül Magyarországra.

Az országgyűlést szétkergették, az ország házának ajtait bezárták s a kulcsokat a belügyminiszter őrzi. Kormánybiztosokat küldtek szét, hogy erőszakkal is megakadályozzák a tiltakozó népgyűléseket, megtörjék a vármegyék ellenállását; önként befizetett adókat keressenek s előkészítsék a talajt az ujoncozásra.

De a kormány közjogi magyarázata szerint ez még mindig nem abszolútizmus; a kiküldött biztosok még mindig békés szándékról beszélnek.

Rettenetes komédia ez, amely Magyarország alkotmányos szabadságának rovására folyik. Tele van hazugsággal és ámitással az egész akció, amelynek célja egészen más, mint amit hangoztatnak.

Vajon ki hiszi el, hogy a terrorizmussal, a megtorlással az alkotmányos élet zavartalan menetét akarják biztosítani? Ki hiszi azt el, hogy a magyar nemzet jogainak és szabadságának érvényt fog szerezni egy oly kormány, amely a népakarral szemben a császári parancs szó engedelmes szolgálja?

Tisztán és világosan állhat a nemzet

előtt a jövő. A törvényes ügyeket és alkotmányos formákat még talán keresni fogják egy ideig, de az uralmat átvette már a szurony s mindig lejjebb csuszunk azon a lejtőn, amely a teljes és nyílt abszolútizmushoz vezet!

Az országgyűlés feloszlásának, a gyülekezési jog korlátozásának, annak a nagy rendnek s temetői csendnek, amelyet megakarnak teremteni, az a célja, hogy elhallgattassák a nemzet követeléseit, letörjék örökre a függetlenségi eszmét s megamisithassák a nemzeti akaratot.

Ha új választásokat irnak ki, ismét a nemzeti követelmények mellett fog dönteni az ország. S akkor újra kezdődik ugyanaz a játék, amelyet most úznak, vagy végleg mellőzik még az alkotmányos formákat is.

Most csak a gyülekezési jogot kobozták el, később a sajtószabadságot, utoljára eltépik a törvénykönyvet s békóba veri a nemzetet a rendőrállam zsoldos hada.

Négyszáz esztendő keserű tanulságai után jót nem várhatunk, semmit sem remélhetünk. Mert az alkotmányos élet külső formáit csak a nemzeti törekvések feláldozásáért kaphatnánk cserébe; egy nemzet pedig akaratának érvényesüléséről önként nem mondhat le; azt csak a fegyverek erőszakával lehet elvenni.

És el fogják venni.

Miniszterek és kormánybiztosok, magyar emberek segítségével ül diadalt a reakció. Ezzel szemben nekünk csak egy fegyverünk van: a várakozás. A mi diadalunkat meghozza majd az idő, mert az erőszak hatalmára épített államokat elsöpri a korszellem, összeroppantja a fegyverek sulya és megsemmisíti a tehetetlenség.

A kormánybiztosok csendet teremthetnek, az ellenállást megtorolhatják, de munkájuk gyűlöletet fog kelteni azon törekvések iránt, amelyeket szolgálnak; a nemzeti ügy árulóinak tekinti őket a nép s hiába beszélnek békés szándékról, hiába hivatkoznak a törvényre: tudja mindenki, mi a céljuk, mi a megbízatásuk.

Elkövetkezett a vég kezdete. Sejtjük: mi lesz a folytatás s félünk a befejezéstől.

Nehéz idők következnek, súlyos megpróbáltatásoknak nézünk elébe.

De ki kell tartanunk csendben, türelemmel és szilárd akarattal.

Az utcai lárma, zaj és piszkolódás nem használ a nemzet ügyének, most csak elhatározott lélekre van szükség. Tartsuk fenn minden enerzsiánkat, ne pazaroljuk hiába, haszontalanul.

Várjuk nyugodtan az események fejlődését, ne vigyük az utca sarába magasztos küzdelmünket és őrizzük meg ennek a megyének minden fia, hogy egy cseppvér fesse be a mellünknek szegezett szuronyt.

Zalavármegye népét eltántoritani, az alkotmány ősi sáncát lerombolni nem tudja a kormánybiztos és annak hadserege, mert eszméket szuronynyal megölni nem lehet! Legyen hát csend és rend, hogy a kiküldött rendelet önmagát hazudtolja meg.

Rendben és csendben bizonyítsuk be, hogy kitartunk, jogainkból nem engedünk és a nemzeti eszmét szolgáljuk utolsó lehelletünkig!

### Kormánybiztos Zalavármegyében.

#### Hatáskör.

A hivatalos lap keddi száma tudtára adta az országnak, hogy tiz vármegyébe a kormánybiztosot nevezett ki. A kinevezés alkalmával a kormány az 1886 XXI. t. c. 4 §-ára hivatkozik, amely szó szerint így szól: »A belügyminiszter a törvényhatóságoknak az önkormányzati hatáskörben követett közigazgatási eljárását, belső ügyvitelét és pénzkezelését saját kiküldött közege által bármikor megvizsgálhatja.«

E szerint az ide kinevezett Dr Pórteleky László honvédelmi miniszteri segédtitkár, — a kiról korábban több alkalommal megirtuk, hogy főispánnak van kizemelve, éppen olyan hatalommal van felruházva, mint 1901-ben Kafka László és Bosnyák Zoltán miniszteri kiküldöttek, azzal a különbséggel, hogy míg az 1901 évi vizsgálóbizottság a város és a vármegye közbiztonságának megóvása tekintetében semmi hatalommal nem bírt, mert az ő hatásköre tisztán csak a megyei önkormányzati közigazgatási eljárás, a belső ügyvitel és a pénzkezelésre terjedt ki, addig a most kinevezett Dr Pórteleky László a hivatalos lap hiráda szerint, a közbiztonság megóvása tekintetében teljhatalommal van felruházva.

# FERENCZ JÓZSEF KESERŰVIZ

AZ EGYEDÜL ELISMERT KELLEMEZSÉZŐ TERMÉSZETES HASHAJTÓSZER.

Mal számunk 12 oldal.

Azt biztosan megjelölni, hogy a kormánybiztos működése mire terjed ki, hatalma hol végződik, nem lehet, mert a kormánybiztosokról, annak hatalmára — a jelen körülmények közötti, adott esetben, törvény nem intézkedik, mert ilyen hatalmat a magyar közjog nem ismer. Tehát csak sejteni, csak következtetni lehet a kormánybiztos hatalmáról abból a törvényszakaszról, amelyre a kinevezés hivatkozik és a kinevezés szavaiból.

A megyei ügykezelés megvizsgálására tehát feltétlen feljogosított. Az egyes előadók ügykezelését átvizsgálhatja, jegyzőkönyveket vehet föl az ügykezelésről, hiányokról, a mulasztásokról, a melyeket azután a belügyminiszteriumba felterjeszt. A bejelentett hiányok, mulasztások alapján erősebb rendszabályok fogantatva vételére a belügyminiszter jogosult.

De a kormánybiztos nem.

Joga van azonkívül a kormánybiztosnak az utcai rend, a zavargás megóvása tekintetében mindent megtenni. Tehát nem köteles túrni azt, hogy népgyűlések tartassanak, hogy csoportosulás, kitanítás történjék bárki részéről a kormány szándékaival szemközt. Betilthat tehát minden népgyűlést, megparancsolhatja, hogy a korezmák, kávéházak mikor zárassanak be, rendőri nyomozásokat vezethet, szóval rendőrkapitány nagyobb területen, nagyobb hatalommal és egyéb semmi.

Ez lehet csak a törvényes és jogos vélekedés arról, hogy a kormánybiztosnak mi a hatásköre.

Most vizsgáljuk azokat a politikai rugókat, a tisztán látható kormányakaratot, a melyek a kormánybiztos kinevezése körül szerepeltek.

A jelenlegi kormány minden törvénytelen cselekedetének olyan látszatot akar adni, mintha törvényes volna, mintha minden cselekedete a törvény keretén belül mozogna, tehát kormánybiztos csak azért küldött, hogy az előkészítse a talajt a leendő főispánnak.

A főispán hatásköre óriási. A főispán, a ki a végrehajtó hatalom képviselője, a ki a kinek beosztási joga van az igazgatás minden ágába, a megyei tisztviselőket, az alispántól kezdve, felügyelheti, elmozdithatja, végleg helyettesítheti. Tehát teljes jogkörrel van felruházva a megyei tisztviselőkkel való rendelkezés tekintetében.

A törvényes gyakorlat szerint a főispán ezen hatalmát csak attól a pillanattól kezdve gyakorolhatja, a melyben az esküt letette. Az említett törvény 90 §-a ugyanis előírja, hogy a főispán a közgyűlés előtt szokott esküt letenni köteles. Joghatósága, hatalma csak akkor kezdődhetik, ha az esküt letette. Pontos körülmény tehát az, hogy esküt tegyen.

A kormány az országban szétében hosszában tapasztalhatta azt a gyűlöletet, ellenszenvet, a mellyel a most kinevezett főispánok találkozhatnak. Tapasztalhatta néhány fűsköt is az eskütétel körül, s ugy látszik, hogy a főispánt megelőzőleg egy rendőri hatalommal felruházott biztos kiküldetését tartja szükségesnek, aki hatalmával oda fog hatni, hogy a kellő megfélemlítés után a közgyűlés a főispántól az esküt vegye ki.

A kormány igen jól ismeri Zalavármegye hangulatát. Határozatai, a melyek az igazán mesteri toll fényes produktumai, és a melyek országshírűvé tették vármegyénk vezetőségét, a kormányt meggyőzhették arról, hogy itt installálni nem lehet. Valószínű, ugy számít a kormány, hogy egy előzetes ijesztővel kell a talajt elkészíteni a leendő főispán eskütételére.

Hogy számítása helyes-e, azt majd a jövő fogja megmutatni, de hogy a kormány törekvése erre irányul, az biztosan következtethető.

#### A kinevezés hatása.

Kézről-kézre járt kedden délután néhány budapesti újság városunkban, mindenki a kinevezett kormánybiztosról beszélt. Az emberek lázas sietséggel jöttek össze, hogy megtárgyalják a kormánybiztos dolgot. A hatásköréről, hatalmáról nagyon eltérők voltak a vélemények. Volt aki úgy vélte, hogy olyan hatalma van, mint a legendás idők kormánybiztosának, a negyvennyolcadiki kormánybiztosnak, az élet és halál feltétlen ura, statariumot tarthat, a megyei tisztviselőket rögtön el fogja asapatni, börtönbe juttat mindenkit, aki egy szót mer ellene szólni, vagy aki egy abeugot mer vele szemben megeresztetni. A kávéházi, kaszinói asztalok megteltek vitakozó közönséggel. Néhány vidéki utazó is áldogált a kávéházakban, azokról a vitakozók rögtön tudták, hogy detektívek. Szóval a hangulat nagyon élős volt.

Közben elterjedt a híre, hogy a kormánybiztos kedden este a félkilenc órai vonattal fog

megérkezni. Sokan kisiettek a vasutra, azonban az állomáson csendőrség nem volt, tehát mindenki tudta, hogy a hír nem igaz.

Szordán reggel nyolcevan csendőr vonult végig a városban az állomástól a kaszárnyáig, teljes felszereléssel, nagy csizmákkal az aszfalton óriási monoton lármát csapva. Az emberek lázasan találgatták, hogy mikor érkezik »Ó«. A vasuti állomás közelében levő csendőr kaszárnyában készenlében levő őrség minden vonathoz kivonult, hogy az esetleg érkező detektívek, vagy más utazó, a kit a felizgatott várakozók kormánybiztosnak nézzenek, bántalmazásnak kitéve ne legyenek. Közben megérkezett a híre, hogy Pörteleky Szombathelyen van. Másik hír szerint Nagykanizsán látták. A valóság az, hogy Pörteleky tényleg elment Budapestről Szombathelyre, onnan Kanizsára, azután jött csak Zalaezerszegrre. Az a hír is elterjedt, hogy a közeli falvakban bujkál, és egyik éjjel kocsin hirtelen fog a városba besurranni.

A sok mindenféle hír között a közönség nem tudott kiigazodni és így történhetett, hogy hirtelen, váratlanul szerdán este fél tizkor megérkezett a kormányhatalom Zalavármegyei képviselője, Dr Pörteleky László, Zalavármegye kormánybiztosa.

#### Az állomáson.

Néhány száz ember az állomás körül egész nap tolongott. Minden vonat érkezésekor a várakozók azt lesték, hogy mekkora csendőrség áll készenlében az állomáson, a miből azután bizony következtethették egész napon, hogy nem érkezik. Este kilenc órakor szokatlanul nagy számú csendőrtömeg vonult ki a csendőr kaszárnyából az állomásra, a mi a várakozó közönség előtt nem maradhatott feltűnés nélkül. A csendőrök egyrésze az állomáson maradt, másik része a Baross-ligetben cirkált, sűrűbb, bokros helyeken megállt, a bokrokat átkutatták, nehogy valahonnan valami kellemetlen támadás érhesse a kormánybiztosot.

Körülbelül nyolcevan-száz csendőr teljesített szolgálatot az állomás körül. Az utazó közönség csak úgy juthatott be a peronra, ha a rendőrkapitány előtt igazolta magát, hogy ki és hova utazik.

Pörteleky Kanizsáról az első osztályú szakaszban utazott Zalaszentivárig. A szakaszban kivüle öt csendőr volt, azonban a csendőrök jól elrejtőztek az elfüggönyözött szakaszban, úgy hogy a vonaton senki sem tudott arról, hogy a kormánybiztos is utazik. Pörteleky közben átment egy második osztályú szakaszba, ott beszédbe is elegedett egy-két emberrel. Zalaszentiváron az állomásfőnök vizsgáló szemmel járta végig a vonatot és jelentette Pörtelekynek, hogy mindaddig ne lépjen ki, míg ő a teljes biztonságról meggyőződést nem szerez. Mindez azonban oly titokban történt, hogy a Zalaezerszegrre érkező közönség csak sejtette azt, hogy, akit az öt csendőr őriz, nem rablógyilkos, hanem kormánybiztos.

Végre bevándorolt a mi kis vicinálisunk az állomásra. Az állomás környékét addig teljesen kitisztították a csendőrök, úgy, hogy az állomáson nem volt más, csak néhány utas, néhány bérkocsis és sok csendőr. De mindezek dacára a csendőri kordonon túl várakozó közönségből kitört az elkeseredés és Pörteleky az első perczben megkapta a »gazember, hazaáruló« kiáltást.

Leszállása után a csendőrtisztek végigjárták a bérkocsikat, azonban bérkocsi nem akadt és így Pörteleky — dacára az ígért fényes díjnak — gyalog vonult be az éj sötétjében, a Baross-liget sáros útján, a közönség abeugolása között a lakásul kijelölt csendőr kaszárnyába. A csendőr kaszárnyába volt kénytelen megszállni, mert szálloda, korezma nem akadt, a hol fejét nyugalomra hajthatta, vagy a hol éhségét, szomját elolthatta volna. Egy garcon csendőrfőhadnagy lett kilakoltatva, ennek lakását foglalja el és a csendőrfőhadnagy gazdaasszonya főz neki.

A beérkező bérkocsisok révén hamar elterjedt a kávéházi, korezmai közönség között a híre, hogy itt van a kormánybiztos. A vitakozások ismét megkezdődtek, az általános sajnálkozás a megyei tisztviselők felé fordult úgy, hogy hamarosan egy iv forgott közköze, hogy az alispán hívjon össze rendkívüli közgyűlést, a hol a megyei tisztviselőket kikapcsolhassák az ellenállásból.

Megjegyezzük, hogy a rendkívüli közgyűlés összehívása iránt az intézkedés már korábban megtéetett, ugyan nem teljesen a kávéházi hangulattal egyező czélből.

#### Csütörtökön.

Mint a futótűz terjedt a városban a hír, hogy megérkezett a kormánybiztos. Kora reggel a huszár kaszárnyába beszállított száz csendőr feltűzött szuronnyal, teljes hadi felszerelésben végig vonult a városban egészen ki a csendőr kaszárnyáig. A csendőrség látása egészen felbőszítette az embereket, és így történt, hogy a mi csendes kis városunk egészen lázban égett.

A vármegyeházán a tisztviselők izgatottan tárgyalták a dolgot, azonban itt nem kellett félni attól, hogy Pörtelekynek valami kellemetlensége lesz a megyeház épületben, mert a vármegye alispánja, Csértán Károly előre megizente Pörtelekynek, hogy attól a percztől kezdve, a melyben a kormánybiztos a megyeházába belép, addig míg ott tartózkodik, teljes biztonsága felől szavatosságot vállal. A rendőrkapitány pedig az iránt vállalt szavatosságot, hogy az utcán a rendőrökkel a rendet fentartja, a csendőrség maradjon a kaszárnyában, mert csak izgalmat keltene.

Ságy rendőrkapitány bizonyára azért merete ezt a kijelentést megtenni, mert a korábbi népgyűlések alkalmával a nép hangulata nyugodt, mérsékelt volt. Azonban a kapitány ez egyszer csalódott, mert a mint a Kossuth Lajos utcán feltűnt a csendőrszurony, a hangulat izgatott lett.

Délelőtt tíz órakor indult el Pörteleky a csendőr kaszárnyából. Elöl ment öt csendőr feltűzött szuronnyal, utána dr Pörteleky négy csendőrtiszt társaságában, utána ismét öt csendőr szuronnyal. Mind a kísértő, mind a készenlében levő százötven csendőr teljes felszerelésben, töltött fegyverrel várt.

A Kossuth Lajos utcában hamarosan kinyitak az ablakok, a lakók az utcára siettek, hogy elhalmozzák szeretetük jelével a kormánybiztosot, Felhangzott a gazember, hazaáruló, kötelet a nyakára stb.

De ezek még az enyhébb kifejezések. Az egész uton a szidalmak özöne zudult a kormánybiztos felé, aki mosolyogva, de halvány arcuzal s látható izgatottsággal tűrte a népharag ostromát.

A láрма az utvonalon folyton nőtt úgy, hogy mire a vármegyeház elé ért a menet, már néhány száz főnyi embertömeg kiáltozott és fenyegette a kormánybiztosot. Hiába volt a rendőrkapitány garancziája, a nép hangulata izgatott, dühös volt.

A kormánybiztos az első izgatottabb diszjeltöket itt kapta a megyeház épülete előtt. Míg a kormánybiztos a megyeházán tartózkodott, a csendőrök, a kik kiutáltak, telefonáltak a kaszárnyába, a honnan ötven csendőr jött futólépésben és a vármegyeház előtt csatárláncban felállottak. A tömeg folyton nőtt.

Elkeseredett, izgatott hangulattal tárgyaltak ott kint, a csendőrök pedig folyton szoritották hátra a tömeget egészen ködörös távolsáig. A kormánybiztos mintegy háromnegyed óráig maradt a megyeházán. A mint a kapuban megjelent a csendőrtisztek és a Dr Pörteleky László alakja, a nép haragja a legszélsőre hatványozódott, irtóztató zivaj, gazemberezés és láрма között a nép előre nyomult s már attól kellett tartani, hogy vér festi pirosra az utca sarát. A vármegyeházzal szemben levő Isoó-féle ház mellett kis utcából oly közápor repült a kormánybiztos felé, hogy a csendőrök kénytelenek voltak szuronyrohamot intézni és vad szurkálást vittek véghez az ott felgyülemlett várakozók között. Ebben a perczben felhangzott a magyar nép imája, a mely a veszélyben bátorságot nyújt, a lelkeket hevíti, felbuzdítja, felhangzott a »Kossuth Lajos azt izente.«

Az ének mindig terjedt. Az ablakok kinyitak, a hölgyek a nép felé zsebkendőt lobogtatva énekelték a Kossuth-nótát, a kormánybiztos pedig halálsápadtan vonult csendőrök kíséretében a városház felé. A csendőrség egy része előre futott, hogy a tömeget erőszakos fellépésével feloszlassa, másik része pedig szuronyszegezve ment neki a hátul levő tömegnek, nehogy hőzreg hassák a menetet. A mint az Arany Bány szálloda sarkánál a gyászos menet lefordult, a szálló ablakából özönével hullott a záptojás, míg a másik oldalról fagyos hó és kavics zápor fogadta az államhatalom képviselőjét. A népet, a mely a templom alatti utcán akart elébe ke-

kerülni, a csendőrök szuronyrohammal visszavonulásra készítették.

A mint a kormánybiztos s a csendőrtisztek bementek a városházára, a tömeg ismét elkezdte dalolni a Kossuth-nótát.

A városházán mintegy husz percig maradt. Kijövet a csendőrök már nagyobb erélyt fejtettek ki, a szolgálatban levő csendőrség száma is folyton szaporodott és a fővezér a nép annyira távol volt szorítva a kormánybiztostól, hogy kődobálás itt nem érte.

A pénzügyigazgatóság épülete előtt addig, míg a kormánybiztos ott bent volt, a nép gunydalokat énekelt. Azonban a hangulat folyton élésebb és emelkedettebb lett, úgy hogy attól lehetett félni, ha a kormánybiztos be nem fejezi körutját, a nap véres összeütközéssel végződik.

Tizenkét óra volt, mire Dr Pórtelky László alakja ismét megjelent az utcán. Ujra megindult a közép az izgatottságtól sápadt kormánybiztos felé, esőrömpölve tört be néhány ablak, felhangzott a gazember, hazaáruló, bitang, hazátlan s egyéb becsmerlő jelzők egész tömege; az óriási lármában és zsvajban a nép dübe annyira fokozódott, hogy már nem igen törődött a csendőrszuronyval sem, hanem elkecseregetten nyomult a kormánybiztos után.

Közben egy kő érte a kormánybiztos kabátjának alsó részét. A kormánybiztos egy pillanatra megállt, oda szölt a kíséretében levő csendőrszázadosnak, hogy ha még egy kő éri, rögtön lövet. A csendőrszázados kiadta a parancsot, hogy a népet a legnagyobb eréllyel vissza kell szorítani. A csendőrség erősebb fellépésének, a szuronyhegyének, de kivált a rendőrkapitány csillapító, felvilágosító beszédjének meg is volt a hatása, a menet biztosabb lett, a kődobálás egy időre elmaradt. Azonban csak addig, míg a posta épület és a vármegyeház előtt összegyűlt tömeg ismét vérszemmet nem kapott. Itt újra elkezdődött az utcai harc, a kiabálás. A hangulat olyan elkecseregett volt, hogy itt már sűrűn egymás mellé, sorba állottak a csendőrök és a vezénylő őrmester szájából már elhangzott a »kés» vezényszó, vagyis a csendőrség lövésre készen állt. Szerencsére a kormánybiztos és kísérete elérkezett a központi takarékpénztár épülete elé, a hol az utca megszűkült, és a hol a népet a csendőrszurony segítségével vissza lehetett szorítani és meg lehetett akadályozni, hogy az a menet után vonulhasson. A Kossuth Lajos utcán végig már csak a diszjelzők repültek a kormánybiztos felé, a kődobálás megszűnt. Nagy nehezen végre becsapódhatott a csendőrkaszánya ajtaja a kormánybiztos mögött és elmult egyelőre a veszedelem.

De csak egyelőre; ki tudja mit hoz a jövő a napokban.

Érdekes volt megfigyelni az utca képét a veszedelem pillanataiban.

A szocialisták, a szakegyetek tagjai, a kiket Kristóffy az általános választójog eszméjével magának vélt meghódítani, akik nálunk is úgy viselkedtek, mintha a koalíció, a nemzeti törekvések ellen foglaltak volna állást, most teljes számban kirukkoltak, hogy méltóképen fogadhassák a kormánybiztos. Szemük csillogott a hazaszeretettől, öklükkel mérgesen fenyegetőztek Pórtelky felé, a legelkeseredettebb, a legizgatottabb jelzőket, kődobálást a szocialisták küldték a kormánybiztos felé. A csendőrszuronyok elől legkevésbé ők húzódtak vissza, a legnagyobb veszedelem pillanatában a legkisebb féltelmet sem mutatták.

Zalaegerszegen nincsenek olyan nemzetközi szocialisták, akik a nemzeti eszméket áldozatul dobnák a nemzetközi jelszavakért. Lelkes magyarok mindnyájan s az alkotmányos küzdelem hívei, akiket nem lehet felhasználni a küzdelem letörésére.

**A vármegyeházán.**

Dr Pórtelky László a csendőr szuronyok között a vármegyeházához ért. A csendőrség előállotta a kaput, kordont vont s a néptömeget, amely perceről percre szaporodott, távol tartotta a bejáratától.

A kormánybiztos Csizsár Gyula csendőrszázados és két csendőrhadnagyval ment fel a vármegyeházba, ahol Csertán Károly alispán hivatalos helyiségébe mentek.

Dr Pórtelky László bemutatta magát, azzal a kijelentéssel, hogy tiszteletét kívánta tenni az alispánnal, de emellett néhány hivatalos jellegű

kérdést is akar intézni a vármegye első tisztviselőjéhez.

Csertán Károly alispán erre kijelentette, hogy csendőri assistencia mellett hivatalos ügyekről nem tárgyal, amire a három csendőrtiszt a mellékszobába távozott.

A kormánybiztos elmondta küldetésének célját. Békés szándékkal jött, — ugymond — nem akarja az izgalmat fokozni, hanem lehetőleg csillapítani; nem akarja a vármegyét felforgatni, hanem a zavargást óhajtja megakadályozni. Megbizatása hivatalvizsgálatra s a rend biztosítására szól; de hogy ez utóbbi célt elérje, a gyűlékezési jogot korlátoznia kell s a népgyűléseket meg fogja akadályozni. Kérdi tehát az alispánt, hogy ebben támogatására számíthat-e?

Az alispán határozottan kijelentette, hogy ő, mint alkotmányos érületű köztisztviselő ilyen ígéretet nem tehet.

Dr Pórtelky László a továbbiakban tudomására hozta az alispánnak, hogy az ő megbizatása a hivatalok ügykezelésének megvizsgálására, a rend biztosítására és az izgalom fokozásának megakadályozására vonatkozóan, a törvényhatósági bizottság, valamint ennek albizottságai teljesen szabadon működhetnek és határozhatnak, mert neki ezek tanácskozásába, vagy a tárgyalásokba való beavatkozáshoz joga nincs. A hivatalvizsgálatot teljesíteni fogja, de a vármegyeház belső területén karhatalmat nem fog alkalmazni, miután az alispán személyében garantiát lát arra, hogy az ő hivatalos működését lehetővé fogja tenni s a hivatalok vizsgálata akadályokba nem ütközik.

Az alispán még kijelentette azt is, hogy a kormánybiztos csak hivatalos téren és formában kíván érintkezni, amire dr Pórtelky azt válaszolta, hogy a vármegye hangulatát ismeri s itteni helyzetével tisztában van.

A kormánybiztos ezután Árvay Lajos főjegyzőt kereste fel, akinek szintén bemutatkozott s elmondta küldetésének célját, de határozott kérdést nem intézett hozzá, csak közbenjárását kérte. A főjegyző a kormánybiztosnak egy szót sem válaszolt.

Dr Pórtelky még Thassy Kristóf tiszti főügyészt kereste, akit nem talált a hivatalában, tehát névjegyet adott le.

**A városházán.**

Miközben a kormánybiztos a vármegyeházán időzött, az utcán a tömeg folytonosan szaporodott. — Behallatszott az ingerült kiabálás és a Kossuth nóta.

A vármegyeházától a városházig vezető rövid utat a csendőrség szabadon tartotta s dr Pórtelky László három csendőrtiszt kíséretében felment a polgármesterhez, ahol jelen volt Boér Sándor honvédhuzsár őrnagy is.

Dr Pórtelky László bemutatta magát a polgármesternek.

— Azt hiszem — így szölt — van tudomás a polgármester urak arról, hogy kormánybiztossá vagyok kirendelve.

A polgármester azt válaszolta, hogy hivatalos értesítést nem kapott s a kormánybiztos küldetéséről csak hallomásból értesült.

Erre dr Pórtelky megmutatta a kinevezési okmányt s mikor azt a polgármester elolvasta, a következőket mondta:

— Amint a kinevezésből látni méltóztatik, én a közrend és közbiztonság fenntartása s a hivatalok ügykezelésének megvizsgálása céljából küldettem ki. Reményiem, hogy polgármester ur kötelességem teljesítésében segítségemre lesz.

Várhidy Lajos polgármester ezekre azt válaszolta, hogy az anarchisztikus állapotoknak ő sem barátja s amennyiben a közrendet és közbiztonságot veszélyeztetve látná, hivatalos kötelességéhez híven fog eljárni.

— Eleve kijelentem azonban — így folytatta tovább — hogy adott esetekben, minden rendelettel szemben is, csak lelkiismeretemet s a törvényt fogom követni. Reményiem, hogy kormánybiztos ur nem fog tőlem semmi olyant követelni, amely akár a képviselőtestület, akár a vármegye intencióival engem kollízióba hozhatna.

Kérem, hogy azon intézkedéseit, amelyek a város közönségét nagyobb izgalomban tarthatnák, sziveskedjék velem előre közölni, hogy a mennyiben módomban lesz, az izgatottságot lehetőleg csillapíthassam s polgártársaimat a keletlenlenségektől, a vároat a zavartól megmenthessem.

A polgármester megkérdezte a kormánybiztostól, hogy megbizatása állandó jellegű, vagy időleges e. Amire dr Pórtelky László azt válaszolta, hogy megbizatása sem helyhez sem időhöz kötve nincs.

A kormánybiztos néhány kérdést intézett Boér Sándor őrnagyhoz a legénység létszámára s az elszállásolási viszonyokra vonatkozólag, azután a csendőrtisztek társaságában elhagyta a városházát s folytatta a vészszőfűtást a pénzügyigazgatóság felé.

**A pénzügyigazgatónál.**

Odor Géza pénzügyigazgató a vármegyeházán volt, mikor a menet a pénzügyi palotához érkezett. A kormánybiztos kíséretével a hivatalban várakozott, amíg a pénzügyigazgató megjött.

Dr Pórtelky első sorban az önkéntes adók befizetése után tudakozódott s a pénzügyigazgatót azt válaszolta, hogy a vármegyében alig van olyan önként befizetett adó, amelyet az adóhivatalokba be nem szállítottak volna.

A kormánybiztos ezután az adókievetési munkálatok iránt érdeklődött. Erre is megnyugtató választ kapott. Megtudta, hogy Zalaegerszegi jegyzői már elhatározták, hogy a munkálatokat a törvényhatósági bizottság tiltó rendeletei dacára is elkészítik s ezek beterjesztésére márc. 15-éig halasztást kértek és kaptak, tehát megtorlásról nem lehet szó.

A vármegye hangulatáról is kérdezősködött dr Pórtelky; Odor Géza pénzügyigazgató az utca felhangzó lárma figyelméztette a kormánybiztos. Ez a tüntetés fejezi ki az egész vármegye hangulatát. Zalaegerszeg teljesen ellenléki s dr Pórtelky nehéz szerepet vállalt, mikor a kormány megbízottjaként jött ide.

A pénzügyigazgató figyelmeztette Pórtelkyt arra is, hogy másnap betivásár lesz, amely alkalomra sok vidéki ember özönlik a városba. Célszerű lenne az izgalom kikerülése végett otthon maradni. A jó tanácsot a kormánybiztos meg is fogadta.

A rövid ideig tartó beszélgetés után újra elindult a karhatalommal körülvett biztos a csendőrlaktanya felé. Amint a kapuban megjelent, felhangzott a zugás, füttylés, éktelen lárma, amely hazáig kísérte.

**Pénteken.**

A vármegye legtávolabbi részébe is eljutott a híre a kormánybiztos megérkezésének. Már a kora órákban özönlött be a nép, botokkal, fesszékkel, sőt revolverekkel is.

A nép között ezer mende-monda kering a kormánybiztos személyéről, hatalmáról és arról, hogy mit fog tenni a tekintetben, hogy a megjelenése miatt felizgatott tömeg lecsillapuljon.

Azt hinné az ember, hogy országos vásár van, annyi falusi ember hullámzik az utcákon. Minden elejtett szó, a mit kabátos ember szájából hallanak a jó falusiak, mint a lavina nő, görög és az izgatottság perceről-percre nagyobb. Egész délután tele van a város a környékbeli emberekkel. Az olai és fehérképi koresmák hangosak a falusiak lármajától. A csendőrök nem párosával, hanem öt-hatával cirkálnak a városban. A kaszárnyában a huszárság készenlétben áll úgy, hogy bármely pillanatban löra kaphat.

Különbén már tegnap is készenlétben volt a huszárság. A kormánybiztos azonban, a kit tegnap egy főtisztviselő, a ki féltette a népet az esetleges vérengzéstől, figyelmeztetett a mai vesztélyre, egész nap nem mutatta magát az utcákon, és a hivatalok bejelentett vizsgálatáról lemondott. Hire jár, hogy mindaddig, míg a rendkívüli közgyűlés meg nem fog tartatni, a kormánybiztos a csendőrkaszányából kimozdulni nem fog.

A mai nappal Pozsonyból ismét száz csendőr érkezett. A délelőtti folyamán táviratilag tudatták az alispánnal, hogy kétszáz huszár fog érkezni, mert a mi katonaságunk Baksába van kivezényelve a vasárnapi népgyűlés megakadályozására.

A vasárnap nálunk tervezett népgyűlést a kormánybiztos betiltotta ezért a vezetőik, a kik a népgyűlés megtartása tekintetében intézkedni hivatottak, az összehívást mellőzték.

A kormánybiztos mostani egyedüli munkaköre abból áll, hogy intézkedik a vasárnapi megye és országszerte tervezett népgyűléseknek az egész megye területén leendő megakadályozása iránt.

A távirahivatalban egész nap a népgyűlések megakadályozása iránt feladott táviratok tovább-

bitásával foglalkoznak. Sok azonkívül a titkos távirat is, a melyek a csendőrörsök készenléte helyezésére, kirendelésére és kitanítására módjáról intézkednek.

Ugy halljuk, hogy a csütörtöki tüntetések miatt a kormánybiztos nagyon deprimált állapotban van. Sejtette, hogy nem valami kellemes helyzete lesz, de hogy a nép haragja ily arányokban nyilvánuljon meg, azt gondolni sem merete.

Félünk, hogy a csütörtöki tüntetés előjátéka volt a jövőnek és hogy a nép haragja, a mely mindinkább elkeseredettebben fordul a kormánybiztos felé, fékezhető nem lesz.

#### A csendőrlaktanya előtt.

A lakására vonult kormánybiztos állandóan szuronyok őrizték. A csendőrlaktanya előtt két csendőr járkált feltűzőtt szuronyal, töltött fegyverrel. A folyosókon szintén csendőrök álltak.

Pénteken egész nap lesték a biztos távozását. A laktanya előtt állandóan nagy csoportokban hullámozott a nép s néha-néha felzendült a Kossuth nótá.

A hetivásáros nép fenyegető hangulatban töltötte a Kossuth Lajos utca felé s a vármegyeház kapuja is meg volt szállva. Dél felé azonban oszladozott a sokaság, mert látta, hogy hiába várja a kormánybiztos, akit a csütörtökinél melegebb tüntetésben készült részesíteni.

#### Ostromállapot.

Zalaegerszeg szerda este óta tele van csendőrrel. Szerdán délután már összpontosították a szomszédos őrsök legénységét s berendelték a megyebeli tiszteket. Már szerdán száz csendőr volt a székvárosban, csütörtökön azonban egy részüket haza küldték, mert az őrsökön alig maradt ember. A hiányzókat hamarosan pótolták.

Csütörtök óta a városban csendőri őrzatok oirkálnak. Hol itt, hol ott tünt fel négy-öt szuronyos csendőr, akiknek azonban dolguk nem akadt, csak demonstráltak a fegyveres hatalmat.

Pénteken délután sürgőnyi értesítés jött az alispánhoz a pozsonyi hadtestparancsnokságtól, amelyben értesítik a hatóságot, hogy vasárnap Zalaegerszegre Szombathelyről egy lovas század, Tapolecra egy lovas és egy gyalogszázad, Bakára egy lovasszázad érkezik, a rend fenntartása és a népgyűlések megakadályozása végett. Pénteken délután pedig Pozsonyból indítottak utnak egy lovasszázadot Zalaegerszeg felé.

A szombathelyi huszárok szállásainál pénteken délután meg is érkeztek, de mire ideértek, a szombathelyi husárokat már lesürgönyöztette a kormánybiztos, mert Zalaegerszegen két század huszárt nehéz lett volna elszállásolni s arra számítanak, hogy nem lesz szükség ilyen nagy karhatalomra.

A vármegye tehát ostromállapotban van. A gyülekezési jogot elkozza a kormány s köz- és rendjelszavai alatt ráfekszik a szabad Magyarországra a katonai uralom.

A katonaság kirendelése mindenütt izgatottságot kelt. A lakosság zugolódik s az egyébként is izgatott hangulat lázas nyugtalanságba csap át.

A szuronyokkal való pacifikálás csak ideig-óráig sikerül s félő, hogy éppen a tulzott óvrendszabályok fognak zavargásokra vezetni.

#### A népgyűlések elmaradnak.

A mára bejelentett népgyűléseket a bejelentők visszavonták. A tapolecai, baksai, zalaegerszegi, nagykanizsai népgyűlésekre vonatkozó bejelentések visszavonása iránt már pénteken intézkedtek s tegnap várták a vármegyeházán az értesítést a Keszthelyre bejelentett népgyűlés elmaradásáról is.

Az ellenzék vezérférfiai nem akarták a népet a szuronyokkal szembeállítani s a vérontásért a felelősséget magukra venni.

Az első lépés tehát sikerült. A szót már belénk fojtották. Majd kiűtik kezünkől a tollat is, végre megkötözik kezünket, lábunkat, kivesszik a zsebünkől az adót s fainkat elviszik az osztrák ármádiába.

Minden megjön lassan, egymás után. Csak türelem és nyugalom!

Sümegezen szintén jelentettek be mára népgyűlést s a bejelentést Solyomy Tivadar főszolgabíró már néhány nappal előbb tudomásul vette. Pénteken kiérkezett a kormánybiztos rendelete, amelyben a főszolgabíró utasítja, hogy a népgyűléseket ne engedélyezze, sőt esetleg karhata-

lommal is oszlassa szét. Miután a sümegei népgyűlést már korábban bejelentették s azt a főszolgabíró tudomásul vette, a bejelentést pedig az összehívók visszavonni nem akarják, a gyűlés megtartását valószínűleg megkísérlik, kétségtelen azonban, hogy azt karhatalommal feloszlatja a kormánybiztos. Sümege ötven csendőr van vezényelve. A hangulat izgatott s végzetes zavargásoktól lehet tartani.

A kormánybiztos három ízben is sürgönyözött a keszthelyi főszolgabírónak, hogy a mára engedélyezett népgyűlést akadályozza meg. Választ azonban nem kapott. Dr Pórteleky László tehát az alispánhoz fordult, hogy a népgyűlés megtartását akadályozza meg. Csértán Károly alispán az válaszolta, hogy miután a népgyűlés bejelentését a főszolgabíró már tudomásul vette s ez ellen fellebezés be nem adatott, hivatalos uton a gyűlést megakadályozni joga nincs. De nincs ehhez joga a kormánybiztosnak sem, aki ki is jelentette, hogy a vármegye autonóm ügykörébe bele nem avatkozhatik. Miután azonban a vármegye népe iránti szeretetből az izgalmat és esetleges vérontást meg akarja gátolni, a kénszerhelyzetnek engedve, társadalmi uton oda fog hatni, hogy a gyűlések ne tartassanak meg.

Lapunk zártakor értesülünk, hogy a sümegei főszolgabíró sürgönyileg értesítette a kormánybiztos, hogy a népgyűlés megtartását nem fogja megakadályozni, mert azt korábban már engedélyezte.

#### Hangulat a vármegyeházán.

Képzeltető, hogy a kormánybiztos bevonulása a vármegyeházán nagy nyugtalanságot keltett.

A tisztviselők a hivatalos szobákban, az ügyeik után járó felek a folyosókon tárgyalták a nagy eseményt s találgatták: mi következik ezután? Felfüggesztés, elesapás, katonai uralom, nyomor és szenvedés?

Már csütörtökön több törvényhatósági bizottsági tag is bejött a székvárosba, hogy az alispánnal rendkívüli közgyűlés összehívását sürgetessék s a vármegye jövődő magatartásának előkészítése felől tanácskozzanak.

Ittben voltak gróf Batthyány Pál, az alkotmányvédő bizottság elnöke és Ziegler Kálmán, a bizottság jegyzője s az alispánnal hosszabb időn át tanácskoztak. Hire járt, hogy a tisztviselőknek az ellenállás alól való felmentése van tervbe véve s a vezetők azt fogják javaslatba hozni a közgyűlésnek, hogy a tisztviselőket a küzdelemből kivesse ki s az ellenállást a nép körében szervezze. Ez annyit jelentene, hogy a tisztviselők a kormánybiztos rendeleteinek engedelmeskedhetnek addig a határig, amíg azok törvénybe nem ütköznek.

Hangsúlyozzuk azonban, hogy erről a tervről határozott értesülésünk nincs, csak a közönség körében hallottakat regisztráljuk.

Hire jár annak is, hogy több tisztviselő beadja nyugdíjazatása iránti kérvényét, sőt azt is emlegették, hogy Zalavármegye összes tisztviselői egyszerre le fognak mondani, illetve akiknek nyugdíjigényük van, nyugdíjazásukat kérik. A tisztviselők azonban elhatározásukat titokban tartják, terveiket nem árulják el s határozott tudomása senkinek sincs arról, minő magatartást szándékoznak tanúsítani a változott viszonyokkal szemben.

Csütörtök óta azonban ideges nyugtalanság uralkodik a vármegyeházán. Csak az alispán és főjegyző őrizték meg teljes nyugalmukat s esendesen várják az események folyását.

Bizonys, hogy a tisztviselők magatartása a jövő csütörtöki közgyűlésen dől el. Mert senki sem gondolt egy pillanatig sem arra, hogy addig, amíg a vármegye tiltó rendelkezései fennállanak, azoktól egy vonalnyira is eltérjen.

#### A kormánybiztos rendeletei.

Dr Pórteleky László az alispánnal tett látogatása alkalmával jelezte, hogy a főszolgabírákhoz irni fog a népgyűlések megakadályozása végett, mert az alispán nem tett ígéretet arra, hogy a gyülekezési jog korlátozására irányuló működésében a kormánybiztos támogatni fogja.

Az alispán erre a kijelentésre azt válaszolta, hogy ha a főszolgabírók tapintatos és udvarias hangú felhívást kapnak, arra igennel vagy nemmel valószínűleg válaszolni is fognak.

A kormánybiztos azután kiadott egy rideg hangú utasítást, amely úgy kezdődik, hogy: «Utasítom és elrendelem». Az utasítás tartalma az, hogy a főszolgabírák a népgyűlésekre vonat-

kozó bejelentéseket ne vegyék tudomásul, azok megtartását karhatalommal is akadályozzák meg és intézkedéseikről táviratilag tegyenek jelentést.

Hogy a főszolgabírák mit válaszoltak a kormánybiztosnak, nem tudjuk.

#### Epizódok.

Kezdjük mindjárt a vasuti állomáson.

Bérkoosisaink a vicinális legelső bebandukolása óta bizony nagyon megszokták ragadni az alkalmat, hogy maguknak passasiert szerezzenek. Most azonban, midőn a kormánybiztos megérkezett, egyik sem vállalkozott arra, hogy a kormánybiztos a száz lépcsőnyire levő csendőrkasznnyába beszállítsa. A csendőrök egész tekintélyükkel léptek fel, hogy kocsit fogjanak, ígértek nagy összeget nekik, azonban hiábavaló volt. Sőt még másnapra sem kapott a kormánybiztos kocsit, azért volt kénytelen minden útját gyalog megtenni.

A városháza előtt történt akkor, amikor a kormánybiztos felé a záptojás hullott. Egy kis töpörödött öreg anyóka nagy örömmel táncolt a látványosság miatt; örült, hogy öregségére egy kis ribbillőt lát, hangosan kiáltozott, midőn a záptojások a nagy távolság miatt rendeltetési helyükre nem juthattak. Egyszer azonban egy rosszul irányzott záptojás a kis anyóka kék kötényére tévedt. Az asszony nagy sikítással felszedi a maradékot és fut a városház felé. Oda érve, kipirult arccal a markában levő záptojást a városház kapuja felé hajtja, evvel a kiáltással: »Ez téged illet, süsd meg vacsorának.« A kormánybiztos néhány pillanattal előbb lépett be a városház ajtaján.

A kormánybiztos még fenn volt a városházán. A nép a Kossuth nótát énekelte. Egyszer csak egy négyes ökrös szekér bandukol végig a főutcaán. A nép a szekér felé fut, a szekeret megállítják, a bámuló bíres kezéből kivesszik a vasvillát és a szekeret lefoglalták, hogy majd a kormánybiztos fogják rá felültetni. A csendőrök közbelépése után indulhatott csak utnak a négyes.

Az Arany Bárány vendéglő hazafias főpincéért hívták szerdán este, hogy három vidéki ur érkezett, intézkedjék a szobák kinyitására iránt. A főpincér, aki előzetesen kiadta a parancsot, hogy senkinek szobát nyitani az ő tudta nélkül ne merjenek, feltűnően vizsgálta a vendégeket és egyszerre csak kijelentette, hogy az uraknak szállás nincs. A három uriember összenéz, elnevetették magukat és igazolták, hogy ők nem kormánybiztosok. Fél óra múlva vigan pattogott szobájukban a tűz.

Amint a kormánybiztos a városházáról jött, a három csendőrtiszt mellé odafurakodott egy jól megtermett fiatalember, aki egyik első kereskedésben üzletvezető. A hátuljövő csendőrök nem vették észre az idegent, úgy hogy a fiatalember egészen közel férközhetett Pórtelekyhez. Mintegy tizenöt-husz lépésig együtt mentek, amikor a fiatalember a kezét a zsebéből kikapta. A csendőrök ebben a pillanatban vették észre a dühtől reszkető és a tettegesség szándékával eltelt kereskedőt és két csendőr karhatalommal hamar eltávolította.

Midőn a pénzügyigazgatóság előtt álló tömeget a csendőrség szétzavarta, egy vidéki jól megtermett atyafi a csendőrszurony elől sem mozdult. Állt, mint Sion hegye. A csendőr szuronyával egészen a vidéki atyafi testéhez ért, mire ez nyugodtan rászól a csendőrré: »Hallja maga, ne gyűjjön közelebb, mert beleszalad a hasamba a szurony. Aztán mit okoskodik itt velünk, ott van, azt szurja meg, az az ellenség.« — Evvel a kormánybiztos felé mutat. A csendőr elfordul és elég hangosan csak azt mondta: »Nem kéndezen én keetől, hogy kit szurjak, Ha azt teheném, amit szeretnék, nem szurnék, hanem lőnék.«

A kormánybiztos vonulását egy szorgalmas amatőr-fényképészünk meg akarta örökíteni. Kéz i gépjével járt-kelt, hogy egyszer a menet elé érjen, hogy alkalmas pillanatban lekaphassa dr Pórteleky alakját, azonban a csendőrök megakadályozták, terve kivételében. Végre elérkezett az alkalmas pillanat. A felső patika előtt ment a kormánybiztos, az amatőr kis gépét neki irányozta,

a gép esettent, az amatőr area már mosolyra állt, mikor egy csendőr buzgalmában a puskájával a gép felé csapott, a gép leesett és darabokra tört. A csendőr nagy flegmával vágta feléje: majd adok én az urnak pokolgépet.

Dinamitgépnek nézte az ártatlan masinát.

#### Szombaton.

Tegnap teljesen esendes volt a város. Dr. Porteleky László nem mozdult ki a csendőr-kaszárnyából. Onnét küldözte sürgönyeit és leveleit vidékre és Budapestre.

A városban több ismeretlen alak tűnt fel, akiket titkos rendőröknek vélték. Állítólag több vármegyei tisztviselő állandó felügyelet alatt van.

A kormánybiztos hír szerint be fogja várni a csütörtöki közgyűlés határozatait s addig a hivatalvizsgálatba sem kezd bele, hanem állandóan szállásán marad.

Általában el van terjedve az a hír, hogy a vármegye tisztviselőit mind elmozdítják állásaikból.

#### A bojkott.

A társadalmi bojkottot néhány zalaegerszegi vendéglős és kereskedő fogantatosította, amennyiben még a csendőröknek sem adtak semmit. Több helyről hallottuk, hogy azon mérszáros üzleteket, ahonnan a kirendelt karhatalom husszükségletét hordatja, a közönség bojkottálni fogja.

### A kormánybiztosnál.

— Intervju. —

Dr. Porteleky László kormánybiztos pénteken délelőtt 10 óra tájban felkerestem a csendőrlaktanyában lévő lakásán, hogy az ő közérdekű szereplésére vonatkozó adatokat tőle személyesen tudjam meg.

Mikor a laktanyába léptem, a kormánybiztos Csizsár századossal a szárnyirodában tartózkodott s amikor egy szolgálatot tevő csendőrrel bejelentettem magamat, Csizsár százados kíséretében kijött a szárnyirodából s az épület másik részében lévő lakásába vezetett.

Kérdéseimre először elmondotta a kormánybiztos, hogy ő ebben a minőségben való kirendelése iránt egy lépést sem tett, hanem — kirendeltetett.

»Nem azért jöttem ide — ugymond — hogy a közrendet, a közhivatalok eddigi életének menetét és illetőleg a kedélyeket megzavarjam, amelyek soha szándékomban nem voltak, hanem hogy az államélet nézőpontjából közreműködjem abban a munkában, amelyet a kormány a korábbi rend, csend, béke és nyugalom helyreállítása céljából indított.«

»Az államéletnek ez a rendje nézetem szerint szükséges, hogy a mostani zavaros politikai állapotok miatt a kormány munkaprogramjában heverő, eddig keresztül nem vitt messzemenő közgazdasági és politikai reformokat a közéletben gyakorlatilag is keresztül vinni lehessen.«

»Az én működésem — mondta tovább — főképpen a megyei központi közigazgatásnak s a községi pénzkezelésnek ellenőrzéséből fog állani.«

Arra a kérdésemre, hogy hozzávetőlegesen mennyi ideig fog kormánybiztosi minőségében funkcionálni, azt felelte, hogy erre nézve a kormánytól nem kapott semminemű felvilágosítást és utasítást s így maga sem tudja, hogy mennyi ideig lesz kénytelen itt működni.

»De azt gondolom — tette hozzá, hogy ha az országban helyre áll majd a rend, melyet a hosszú idő óta tartó válság megzavart, őfelsége bizonyára kívánni fogja a választások megejtését, hogy az országgyűlés feloszlásával egy időre szünetelő törvényhozási munkálatokat a nemzet tovább folytathassa.«

Arra a kérdésemre továbbá, hogy az ő kormánybiztosi szereplése miféle összefüggésben fog állani a kormány részéről kiküldendő sorozó-bizottságok működésével, azt felelte, hogy ő ilyen bizottságok kiküldéséről s a nekik imputált működéséről semmi hivatalos tudomással nem bír.

Majd elmondta a kormánybiztos, hogy az alispánál, a polgármesternél és a pénzügyigazgatónál tett látogatásakor udvarias fogadtatásban részesült. Jól esett neki látni, hogy a város intelligens emberei, úgy a tisztviselői kar, mint egyesek, távol tartották magukat az ő bevonulásakor minden hozzájuk nem méltó viselkedéstől s ennek a tudata megnyugtató volt rá nézve.

»Amint én látom a hangulatból — mondta — a műveltebb polgárság sem viseltetik elfogultsággal velem szemben és azt gondolom, ebben sokat köszönhetek az alispánnak, aki garantálta nekem, hogy hatáskörében mindent el fog követni, hogy a közönség részéről személyes támadásoknak ne legyek kitéve.«

A megye sajtójára vonatkozólag megemlítette, hogy a legnagyobb egyetértésben kíván a lapokkal élni, hogy neki ebben a minőségében szüksége is van a sajtó rokon-érzésére, illetőleg bizalmára s azt a reményt fejezte ki, hogy a vármegyében a rend helyreállítására irányuló törekvéseiben a lapok segítségére is lesznek.

Még megemlítette a kormánybiztos, hogy nem tudja, mikor utazik el Nagykanizsára, nem tudja még, hogy egyáltalában elutazik-e és hogy mikor, mert a hivatali vizsgálatokat először itt, a megye székhelyén kívánja megejteni. Azokkal a hírekkel szemben pedig, hogy ő Budapesten fog lakni s csak időközönként jön majd le a megyébe, kijelenti, hogy megbízatása meg nem határozott időre ide köti, hát nem is határozhatta el erre magát.

»Megbízatásom van arra — mondta végül a kormánybiztos — hogy a közrend és közbiztonság biztosítása szempontjából szükséges intézkedéseket a legjobb belátásom szerint megtehessem.«

N. Enyedy Barna.

### Esküdtszéki tárgyalások.

A zalaegerszegi kir. törvényszék mint esküdt bíróság f. hó 19-én kezdte meg az 1906 évre szóló szerepének négy tárgyalási napra terjedő első sorozatát.

E négy napos tárgyalásra meghívást kaptak a következő esküdtek:

Rendes-escüdtek: Záborszky Géza, Pais Kázmér, Nagy László, Paukovich György, Stefanec József, Tivolt János, Laux Rezső, Rédl Gusztáv, Takách Jenő, Dr. Ruzsicska Kálmán, Zebelházy Sándor, Udvardy Vince, Szigethy Ödön, Vidóczy Pál, Magyar Lajos, Schütz Frigyes, Tarpál Zsigmond, Pell Kálmán, Beczók József, Horváth József, Medvéssy Gyula, Hrabovszky Kelemen, Gyarmati Vilmos, Pál Viktor, Simicska János, István István, Mattuscheck Richárd, Dr. Tarányi Ferenc, Mentés György és Puer István.

Pót-escüdtek: Skublics István, Szily Dezső, Csik László, Dr. Kele Antal, Lányi Kálmán, Bokán György, Grész Károly, Farkas János, Bedő Mihály és Dr. Halász Miksa.

A tárgyalások iránt már napokkal azelőtt élénk érdeklődés mutatkozott a közönség körében, mert köztudomású a városban, hogy a nagyváradi kir. ügyésszé előlépett Sztaniszlavszky Adolf volt elnök helyébe kinevezett Dr. Degré Miklós, a kir. törvényszék új elnöke ez alkalommal fogja először vezetni a tárgyalást.

Ez az érdeklődés kifejezésre is jutott különösen a tárgyalások első napján, mert nagy számú és előkelő hallgatóság gyűlt össze, kik a tárgyalás termét egészen betöltötték.

A tárgyalások sorrendje és lefolyása a napok összeállításában a következő volt.

Első nap: (február 19.)

Elnök: Dr. Degré Miklós kir. törv. elnök; bírák: Skóday Aurél és Sperlágh Géza; jegyző: Ludányi Béla, a vádhatóságot Schneider Gábor kir. ügyész képviseli, a védelmet Dr. Obersohn Mór és a hivatalból kirendelt Dr. Árvay László ügyvédek látják el. Kisorsoltattak erre a napra: rendes esküdtekül: Rédl Gusztáv, Puer István, Gyarmati Vilmos, Skublics István, Laux Rezső, Takách Jenő, Dr. Ruzsicska Kálmán, Csik László, Tivolt János, Magyar Lajos, Beczók József, és Horváth József; — pótesküdtékül: Simicska János és Mentés György.

A múlt év november havának vége felé egy Nagy Pál nevű 20 éves, kisbirtokos monoszli lakosnak Monoszli község határában levő szőlőjében együtt dolgoztak Nagy Pál a gazda, Fülöp Gábor 15 éves, Nyitrai Károly 28 éves mezőgazdasági napszámosok, több társukkal.

A munka közben Nagy Pál a gazda és Nyitrai Károly többször összeszólalkoztak, mert Nagy észrevette, hogy Nyitrai alig dolgozik valamit, de annál többet iszik. Egy ilyen összeszólalkozás után Nyitrai nekiment a munkaadójának, Nagy Pálnak s a földre teperve tettleg bántalmazta úgy, hogy két más munkástársuknak kellett segítségére menni s Nyitrai róla lehuzni. Ennek az ellenségeskedésnek aztán az lett a vége, hogy amikor estefelé a munkából haza indultak, Nagy Pál és Fülöp Gábor Nyitrai után mentek s öt huszonkét kéaszurással megölték.

Ezért a bűnükért vonták őket felelősségre az igazságszolgáltatás s a vádhatóság képviselője szándékos emberölés büntetése címén emelt ellenük vádat.

Vádlottak beismerésben voltak. Ezért is, továbbá büntetlen előéletükre fiatal korukra való tekintettel az esküdtek hosszas tanácskozása után az I. rendű vádlottat 2 évi fegyházbüntetésre II. r. vádlottat pedig 1 évi fegyházbüntetésre s javító intézetben eltöltendő, meg nem határozott időre szóló szabadságvesztésnek büntetésére ítélte a bíróság.

Második nap: (február 20.)

Elnök: Dr. Fritz József kir. törv. bíró; bírák: Skóday Aurél és Rohonczy István kir. törv. bírók; jegyző: Horváth Ferenc kir. törv. aljegyző. A vádhatóságot Dr. Rézler Kornél kir. alügyész képviseli, a védelmet Dr. Weiss Endre ügyvéd látja el.

Kisorsoltattak erre a napra: rendes esküdteknek: Udvardy Vince, Dr. Kele Antal, Dr. Ruzsicska Kálmán, Stefanec József, Puer István, Simicska János, Mattuscheck Richárd, Magyar Lajos, Horvát József, Szigethy Ödön, Beczók József és Csik László, pótesküdtéknek Pais Kázmér.

A tárgyalás anyagául szolgáló esekelmény a következő:

A múlt évi november hó 25-én Somogyi Ferenc 28 éves halápi születésű vincellér gazdájának, idősebb Mészáros Jánosnak szőlőjében a hajlék előtt ennek fiát, ifjabb Mészáros Imrét egy fejszével úgy tarkón ütötte, hogy az a szenvedett sérülések következtében az eset után 10 nap mulva meghalt.

Ezért a büntetést a kir. ügyész szándékos emberölés címén emelt ellene vádat.

Somogyi a tárgyalás folyamán tagadta, hogy szándékában volt az áldozatát megölni s mentésgül azt hozta fel, hogy volt gazdája, id. Mészáros János öt megfenyegette azzal, hogy majd fia elszámolnak vele, továbbá, hogy a megölt ifj. Mészáros Imre elakarta csabítani a szeretőjét, aki vele közös háztartásban élt.

Az esküdtek tekintetbe véve a védelem részéről felhozott enyhítő körülményeket s terheltnek a tett elkövetésekor volt abnormalis lelki állapotát, az ügyész vádindítványának féltetéllével halált okozó súlyos testi sértés büntetésében mondták ki bűnösnek s ezért 5 évi fegyházra ítélték.

Harmadik nap: (február 21.)

Elnök: Dr. Degré Miklós kir. törv. elnök, szavazóbírák: Skóday Aurél és Rohonczy István kir. törv. bírók; jegyző: Ludányi Béla kir. törv. jegyző. A vádhatóságot dr. Schneider Gábor királyi alügyész képviseli, a védelmet dr. Keresztury József ügyvéd látja el.

Kisorsoltattak a következő esküdtek:

Rendes esküdtek: Csik László, Puer István, dr. Kele Antal, Skublics István, Mentés György.

Mattussek Richárd, Horváth József, Magyar Lajos, Laux Rezső, Udvardy Vince, Szigeti Ödön és Stefanecz József. Pótesküdtnek: Rédl Gusztáv.

A tárgyalás alapjául az alábbi bűnselekmény szolgál:

Farkas Ferenc 23 éves kispáli születésű ugyanodaváló lakos gulyás a múlt év november havának 27-én, a kora délutáni órákban elment Virág Teréz házába s azt egy forgó pisztolyal meglötte. Ennek a parasztdrámának az előzénye röviden az, hogy Farkas Ferenc megszerette Virág Terézt s minthogy ez is vonzódott Farkasoz, elhatározták, hogy egymásé lesznek. Ám a leánynak udvarolt egy másik legény is, Balog István, aki mikor értesült róla, hogy Farkas meg akarja kérni Virág Teréz kezét, hogy őt megelőzze, elment a leány szüleihez, hogy megkérje ennek kezét és azok elfogadták. Mikor azután azon az emlékeztető napon Farkas felkereste a leányt, ez megmondta neki, hogy szülei odaigérték őt Balog Istvánnak.

Farkas a fölött való bánatában, hogy a leány nem lesz az övé, egy forgó pisztolyal belélt az arcába, amelytől a leány beszélő képességét elvesztette s örök időkre ruttá lett az arca.

Ezért a vádhatóság szándékos emberölés kísérletének büntette miatt vonta felelősségre.

A védelem tekintetbe véve terheltnek a tett elkövetésekor volt rendkívüli lelki állapotát, amely erősen a beszámíthatóság rovására esett, erős felindulásban elkövetett súlyos testi sértés büntetését kérte megállapítani, mire az esküdtek visszavonultak s feleleteik megállapítása után a törvényszék vádlottat 3 évi fegyházbüntetésre s politikai jogainak 5 évi felfüggesztésére ítélte.

Az elítélt semmisségi panaszt jelentett be.

Negyedik nap: (február 22.)

Elnök: Dr Fritz József kir. törvsz. bíró; szavazóbírák: Skoday Aurél és Sperlág Gáza. A vádhatóságot dr Rézler Kornél kir. ügyész képviseli; a védelmet dr Hajós Ignác látja el. Kisorsoltak rendes esküdteknek: Vidóczy Pál, Stefanecz József, Beczók József, Rédl Gusztáv, Magyar Lajos, Paukovits György, dr Kele Antal, Udvardy Vince, Laux Rezső, Pais Kázmér, Mattussek Richárd, Tivolt János és Simicska János; pótesküdtnek: Schütz Frigyes.

A tárgyalás anyagát a következő bűnselekmény képezi:

Knolmayer Lajos urasági erdőort gazdája, Rónai Albert halápi birtokos minden különösebb ok nélkül a szolgálatából elbocsátotta. Knolmayer, aki fiatal házas s akinek ifju neje ez időben áldott állapotban volt, ezért elkeseredett s fájt neki, hogy családjával télviz idején minden vagyon híján a legnagyobb nyomornak lesz kitéve. Ezt az elkeseredést még fokozta az a körülmény, hogy Rónai őt anyagilag is megkárosította, mert nála lévő fizetéséből illetéktelen levonásokat tett.

Erre még ráadásul Rónai a bírót és h. bírót arra is rávette, hogy Kis József majorgazdával menjenek el Knolmayer lakására s ott az uraság részéről támasztott állítólagos kártérítések fejében vegyék el tőle erőszakkal is a fegyverét. Knolmayer a puskát nem akarta átadni, a bíró és társai erre az erdőst ültetelni kezdték. Knolmayer végső elkeseredésében lekapta a falról forgópisztolyt s Kis Józsefet agyonlőtte.

A kir. ügyész szándékos emberölés büntette miatt emelt ellene vádat.

Az esküdtszék azonban tekintetbe vévén a védő részéről felhozott sok enyhítő körülményt, feleleteiket úgy adták le, hogy a törvényszék ezek alapján vádlottat egy és fél évi börtönbüntetésre ítélte.

Ezzel az esküdtszék az idej négy napig tartott tárgyalásainak első ciklusát be is fejezte.

A mikor az esküdtszék intézményét a mi igazságszolgáltatásunkba beillesztették, neves jogász kapacitások megajánlották, hogy nagy népszerűsége fog vergődni.

És ebben a kérdésben ezeknek a jósnaknak igazuk volt.

Egy múlt évben Budapesten járt angol jogtudós, ki nálunk több esküdtszék tárgyalást megnézett s aki egyébként szenvedélyes globetrotter, mondta, hogy Amerika és Magyarország közönsége látogatja legjobban az esküdtszék tárgyalásokat.

Ezt igazolva láttuk mi is itt Zalaegerszegen a most lefolyt tárgyalások alkalmával.

És ha még hozzátesszük, hogy ezeken a tárgyalásokon magas színvonalon álló vád- és véd-beszédeket hallottunk, mindjárt megtaláljuk a közönség érdeklődésének egyik főokát is.

E.

## Színészeink.

Az elmúlt hétfőn érkezett városunkba Szilágyi Dezső színigazgató színtársulatával. A hosszú bolyongás után teljes reménységgel vélte, hogy közöttünk hosszabb időt eltölthet s a publikum — ismervén társulatát — meleg pártfogásba részesíti a színészetet. — Keserűen csalódott azonban. Ugy látszik — a súlyos politikai viszonyok következménye, hogy bármit is adnak elő, a színház üresen áll. — „Megérkeztünk téli fészünkbe“ — mondotta Szilágyi igazgató! Igaz, hogy hozzátette azis: „Meg is fagyunk.“ Zalaegerszeg városa még sohasem volt abban a kedvező helyzetben, hogy télen járasson színházba. Nyáron — a nagy melegség volt az oka a gyér látogatásnak. Most télen — a színház fűtve, a színigazgató meghozta a legmesszebb menő áldozatot, a társulat erői kifogástalanok, katonabanda szolgáltatja a muzsikát — egyszóval, amit csak kívánhatunk, Szilágyi mindent meghozott, most hát a közönség van a sor, hogy beváltsa a magyar színészetnek a magyar várostól joggal elvárható anyagi támogatásba vetett reményét.

Mint halljuk, ha a közönség továbbra is langyos érdeklődést tanúsít, kénytelen a színigazgató 12 előadás keretében a hátralevő szelvényeket beváltani és jobb időre halasztani ide jövetelét! Ugyanis minden előadásra tetemes összeget kell ráfizetni!

Kérjük tehát a közönséget, támogassa teljes erővel, hogy legalább a társulat megélhetése biztosítva legyen! — Színészeink megérdemlik a támogatást.

A bemutató előadás Fényes Samu »A csöppesség« című vígjátéka volt. A címszerepet Lendvay Ferike játszotta, aki a nyár óta nagyon sokat s előnyére fejlődött. — Eltűnő hangulatos kedvesség, sugárzó vidámság teszik kedvessé megjelenését. Kiss Pista az öreg Dengelegy embergyűlöletét és züllöttségét erős, de találó színekkel rajzolta meg. — Uj ember Szilágyi Ivor. — Róla első bemutatkozása után azt mondhatjuk: szerencsés esere volt. Ambró szerepében a minden befolyásnak engedő, duhaj de nemesszívű és meleg kedélyű magyart pompás alakításban mutatta be. Mit mondjunk Vágóné Berzsenyi Margitról? Azt hiszem legrövidebb leszek, ha a közönség köréből ellopott e néhány szóban mondom meg a kritikát: sokoldalú és igazi művész!

A »Hajduk hadnagya« című operetben mutatkozhat be énekesnőnk és énekesünk. E hájusz zenéjű operetben Bándy Rózika hatalmas s tisztán esengő hangjában újra gyönyört talált a küsszün, de halás publikum! Méltóan sorakozik melléje Jászai Mariska, akinek hangja úgy látszik, mőta utoljára hallottuk, nagyon sokat nyert simaságában; játéka diskret volt, ami szintén nagyon előnyére válik. Miskey, aki a berekedt Kiss Pista szerepét játszotta el és mondhatjuk sikerrel, kellemes esengős tenor hangjával, ügyes játékaival megnyerte magának a közönség rokonszenvét; szerepében természetesen épen azért helyes alakítást nyújtott. — Festői alak volt — a hajduk hadnagya, vidám kedves bohém fiú! — Kiténő volt Bátor a Szepicig szerepében. — A közönség nem volt fukar a tapsban. — Vágó István — mint mindig — ezuttal is kifogástalan volt.

Csütörtökön ment a »Lisistrata« operett. Meséje sovány, zenéje pedig annál kellemesebb. Különösen hatásos volt Bándy, Jászai és Lendvay Ferike által énekelt harmas, a szentjánosbogárkáról. — Ez az egész darabnak a legszebb, a legaranyosabb része. Hozzájárult a hatás emeléséhez a kar pompás összejátéka! Támogassuk tehát a mi színészeinket, és adjuk meg a lehetőséget, hogy valóban városunk legyen az ő teli fészük; a közönség közönye ne őrje őket el körünkől. Rosh időket élünk, rosz esillagok járnak ügyis, nekünk nincs kedvünk a daloláshoz, legálább tegyük lehetővé, hogy az ő ajkaikon ne haljon el a bus lelkünket felvidítő magyar nóta.

Pénteken »Smólen Tónit« adták elég sikerült játékkal. A közönség a darab hazafias részéinél zajos tüntetést rendezett, amelyet a diákok még az utcán is folytattak.

Czobor.

## Soproni kereskedelmi és iparkamara köréből.

A m. kir. belügyminiszter ur és a liverpooli Cunard gőzhajózási társaság (Cunard Steam Ship Co Limited of Liverpool) között 1904 évi június hó 4-én kötött szerződés 22 §-a értelmében:

A magyar őstermelési vagy ipareikéből az északamerikai államokba menő mintaküldeményeket a m. kir. kormány felhívására a Cunard társaság díjmentesen tartozik hajóján Fiuméből New-Yorkba szállítani. Ily mintaküldemények sulya azonban 1—1 (egy-egy) összesen 10 (tiz) tonnát, illetve térfogata 10 (tiz) köbmétert meg nem haladhat.

Midőn a fennálló szerződés e határozmányára az érdekeltek figyelmét ezennel felhívjuk, megjegyezzük, hogy az említett szerződés főtidezeit §-ában körvonalazott díjmentes szállítás iránt, kifejezett kérelmek további intézkedésig a belügyminiszter urhoz intézendők.

Sopron, 1906 évi február hó 16-ikán

A kerületi kereskedelmi és iparkamara.

## Hírek.

**Rendkívüli közgyűlés.** Zalaegerszeg törvényhatósági bizottsága husz törvh. bizottsági tag kérelmére folyó 1906 évi március hó 1-én d. e. 10 órakor a vármegyeház gyűléstermében rendkívüli közgyűlést tart, melynek tárgyai: 1-ször A változott politikai viszonyok folytán a törvényhatóság miheztartása iránti határozathozatal, 2-ször Hertelendy Ferenc vármegyei főispánnak ezen állásától történt felmentése, 3-ször Pórteleky László dr. miniszteri segédtitkárnak megbízatása a vármegye önkormányzati hatáskörében követett közigazgatási eljárásának és ügyvitelének kormánybiztosi minőségben leendő megvizsgálása iránt.

**A városi tiszti ügyész lemondása.** Dr Szigethy Elemér városi ügyész ezen állásáról — a politikai viszonyok miatt — lemondott. Lemondásában csak a politikai viszonyokra hivatkozik, elhatározását bővebben nem indokolja. A lemondás magyarázatokra szolgáltatott alkalmat. A városi közgyűlés Dr Szigethy Elemér lemondását egyszerűen tudomásul vette s az ügyészi állásra egyhangulag Dr Keresztury Józsefet helyettesítette, egyszersmind felir az alispánhoz, hogy az ügyészi állásra minél előbb írjon ki pályázatot s tűzze ki a választó közgyűlést.

**A városi tiszviselőkért.** Zalaegerszeg város képviselőtestülete, Dr Kele Antal indítványára, bizottságot küldött ki abból a célból, hogy arra az esetre, ha a városi tiszviselőket a kormány állásukból elmozdítaná, azok javadalmazásának biztosítására vonatkozólag javaslatot terjesszen a közgyűlés elé. A bizottság bevárja a csütörtöki megyei közgyűlés határozatát s ennek alapján fogja előterjesztését megtenni.

**Felső kereskedelmi iskolánk új igazgatója.** Danosházy Gusztáv, a nagyrőcei állami felső kereskedelmi iskola igazgatója, hasonló minőségben a zalaegerszegi felső kereskedelmi iskolához helyeztetett át.

**Eljegyzés.** Werther Hugó BékésCsabáról eljegyezte Fischer Irén kisasszonyt Zalaegerszegen.

**Adakozók a zalaegerszegi plébánia templom felső restaurálására.** Marton Lászlóné nsga 77. sz. gy. i. Skublies Károly 10 K, özv. Skublies Jenőné, Barthelma Skublies Celine, Skublies Zsigmondné 5—5 K, Marton Lászlóné 3 K, N. N. 2 K. Összesen 30 K. — Főtiszteletendő Gerényi Antal 217. sz. gy. i. Peller Pál, Kránitz Kálmán 20—20 K, Perényi Antal 5 K. Összesen 45 K. Bódy Zoltánné nsga 61. sz. gy. i. Otvashatalan 5-40 K, Lányi Kálmán 5 K, Bódy Zoltánné 4 K, Vízgy Gáza 3 K, Bódy Aladár 1 K, N. N. 60 f, Sternicz József, N. N. 40—40 f, Kaczor Mária 20 f. Összesen 20 K. Bódy Józsefné nsga 21. sz. gy. i. Bódy Józsefné 2 K, Szentistváyi Sándorné, Puskás Kálmánné, Páthy István, dr. Nagy János, Horváth József 1—1 K. Összesen 7 K. Dr. Ruzsicska Kálmánné nsga 8. sz. gy. i. Ruzsicska Kálmánné, Ruzsicska Kálmán 5—5 K, Vigmond Viktoria 1 K. Összesen 11 K. Balassy Miklósné nsga 63. sz. gy. i. Balassy Miklós családjá 5 K. Dr. Marik Pálné nsga 74 sz. gy. i. Dr. Marik Pálné 4 K, N. N. 1 K, Rhabanek Ilka 40 f. Összesen 5-40 K.

**Kinevezés s áthelyezés.** A kereskedelmi miniszter Kovács Dezső helybeli posta s táviráda

gyakornokot a zalaegerszegi postahivatalhoz, Godina Ignác esakornyai, Parkas Sándor nagykanizsai gyakornokot pedig ugyanoda posta és távirtda tiszté nevezte ki.

A vallás és közoktatási miniszter Szántó Aranka kiszámokréti áll. elemi iskolai tanítónőt a szabrendeki iskolához helyezte át. s Gábel Izidort a balatonfüredi Erzsébet szeretetházhoz családtanfóvá kinevezte.

**Hazafias tüntetés Alsólendván.** A képviselőház törvénytelen feloszlásának híre Alsólendván is mélyen megrendítette a polgárokat. Elhatározták, hogy mely gyászuknak külsőleg is kifejezést adnak. Kedden reggel minden házon nemzeti színű gyászlobogó legett, este pedig 7 órakor fáklyamenet járta körül a várost. A fáklyamenet, melyen részt vett Alsólendva intelligenciája épügy, mint legszegényebb néposztály, halálos esőndben járta körül a várost, majd a főtérre vonultak, a hol Hajós Mihály ügyvéd, mint a Polgári Olvasókör elnöke lelkesítő beszédet tartott a néphez, a melyben a jelenlegi politikai helyzetet meghatóan ismertette. Utána Isoó Ferenc ügyvéd beszélt, majd a dalárda elénekelt a Hymnuszt a Szózatot és a Kossuth nótát. A gyásznap az ünnep komolyságához menten esőndben oszlott szét, csak az abcugok jelezték, hogy ma Fejérváryék felé nem sok áldás szállt Alsólendva városából.

**Kérelem.** Az zalaegerszegi kaszinó saját elhelyezése céljából a Kossuth Lajos utcán 27 sz. házat megvásárolván a vételtár kifizetésének eszközölhetése végett 50 koronás kamat nélküli kölcsön kötvények kibocsátását határozta el; ezen kölcsön visszafizetésének módját akként állapította meg, hogy 1907 évtől fogva, minden év január hó utolsó szombatján az igazgatóság 20 darabot törlesztésre kisorsol s a kötvények ellenértékét a kötvények visszaadása ellenében a kaszinó pénztára 8 nap alatt visszafizeti.

Ennélfogva felkéretnek a kaszinó tagjai, hogy a cél előmozdítása érdekében ezen kötvényekből vásárolni, azon tagok pedig, akik már is szivek voltak ilyeneket jegyezni, hogy a jegyzett kötvényeket legkésőbb március 15-éig átvenni s ezek értékét a kaszinó pénztárába, Vidóczy Pál pénztáros ur kezére (szerdán és pénteken a a Kaszinó helyiségében) befizetni méltóztassanak.

**Farsangi tréfás estély.** A kereskedő ifjak egylete és a Nőegylet javára február hó 17-én a kereskedő ifjak egy tréfás bohóc estélyt rendeztek, a mely az anyagi sikert tekintve elég jól sikerült. Az estély tréfás számok töltötték meg, a mikről ugyan nem mondhatjuk, hogy sikerültek lettek volna. A közönség egy része épen a tréfának azt a részét fogta fel komikusan, a hol nem volt komikum és jót nevetett a sületlenségeken. A szereplők közül a két Kardos nővér, Fangler János és Salgó Lajos álltak meg helyüket. Felülfizettek: Tosch Károly 20 K, Breisach Sámuel 5 K, Schütz Sándor 4 K, Seier Dávid Zalalövő, Nagy Dezső, Unger Antal, ifj. Czukelter Lajos, Paukovich Hajaal Stefike, dr. Kele Antal, b. Solyomossy Ödön, Pollák Ede 2—2 K, Klein Gyula Nagykanizsa, Neumann Albert 1.50—1.50 K, Kosztelic Miksa, Brandl József, Grünberger Ferenc, Vidor Miksa Zalalövő 1—1 K, Kalmár Ella 80 f.

**Szerelmesek találkozása túl a tengeren.** A zalaegerszegi kereskedelmi iskola növendéke volt Bérés Gyula s diákévei alatt beleszeretett János Ignác zalaegerszegi iparos polgártársunk kedves, szép kis leányába, Mariskába Szerelmének emlékét magával vitte az életbe s a két fiatal gyerek megfogadta, hogy egymásé lesznek. Bérés Gyula itthon hamarosan nem tudott olyan állást kapni, hogy családot alapíthasson, kivándorolt tehát Amerikába, ahol rövid idő alatt tisztességes és jövedelmező helyet kapott. A szerelmeseket az Ocean választotta el egymástól, de fogadásukat nem felejtették el. Bérés Gyulát vonzotta a szíve Zalaegerszegre, de nem jöhetett el menyasszonyiért. Levélben megkérte kezét s hirta, édesgette ki Amerikába. Hiába aggodalmaskodtak a szülők, a rokonok, a leányka elment vőlegénye után. Neki mért vágni a nagy utnak, amelynek vége egy poetikus, kedves jelenettel végződött. Egy amerikai újság beszéli el, hogyan találkozott a két szerelmes Ellis Islandon. A kivándorlókat, mielőtt Amerika földjére lépnek, Ellis Islandon szigorú ellenőrzésnek vetik alá. Igazolniuk kell személyazonosságukat, vagyoni viszonyaikat s utazásuk célját. A Pannónia hajó 2600 kivándorló utasát is kiszállították a kikötő-

ben, ahol már várta szerelmes vőlegénye. Az ellenőrzés alkalmával a szép magyar leány bevallotta, hogy vőlegénye után jött Amerikába. Miután az amerikai törvények a bevándorlókkal szemben nagyon szigorúak, addig nem bocsátották be New-Yorkba János Mariskát, amíg a várakozók nagy tömegéből elő nem kerítették Bérés Gyulát s az ifjú párt rögtön össze nem adták. Már mint férj és feleség távoztak a szigetről. A messze hazából kívánunk nekik sok boldogságot.

**Az ügyvédi kamara köréből.** Változások az ügyvédek névjegyzékében: dr. Weiss Endre ügyvéd Zalaegerszeg székhellyel az ügyvédek lajstromába bejegyeztetett, ellenben Kovács János alsólendvai ügyvéd elhalálása folytán az ügyvédek lajstromából kitöröltetett; irodája részére ideiglenes gondnokul dr. Chihó Sándor alsólendvai ügyvéd rendeltetett ki. — Változások az ügyvédjelöltek lajstromában: Bartha József ügyvédjelölt, ki dr. Rotschild Samu nagykanizsai ügyvéd mellé lépett joggyakorlatra, Babochay Géza ügyvédjelölt, ki dr. Tevely Béla kaposvári ügyvéd mellé lépett joggyakorlatra, Révész Vilmos ügyvédjelölt, ki Jünker Elek esurgói ügyvéd mellé lépett joggyakorlatra — és Farkas Tibor ügyvédjelölt, ki dr. Ozinder István zalaegerszegi ügyvéd mellé lépett joggyakorlatra, az ügyvédjelöltek lajstromába bejegyeztettek. — Haiphén Jenő ügyvédjelölt dr. Rotschild Jakab nagykanizsai ügyvéd irodájából dr. Fried Ödön ugyan nagykanizsai ügyvéd irodájába lépett át joggyakorlatra és Révész Vilmos ügyvédjelölt pedig dr. Jünker Elek esurgói ügyvéd irodájából dr. Kommen Elek nagyatádi ügyvéd irodájába lépett át joggyakorlatra.

**A magyar iparért.** Zalavármegye megindította az akciót a magyar ipar pártolásának társadalmi szervezése iránt s szét is küldte a gyűjtőleveket, hogy a védőegyesületbe tagokat toborozzon. Az iparpártolási mozgalom a vármegye egyes helyein már erősen meg is indult; a társadalom szervezkedik s a védőegyesületbe tömegesen iratkoznak be. Zalaegerszegen azonban minden esőndes. A vármegyétől küldött gyűjtőlevelek még mindig nem érkeztek vissza, jöhet már a határidő le is járt. Talán csak nálunk lesz a pusztában elhangzó szó a vármegye felhívása? Kérjük azokat, akiknél gyűjtőlevelek vannak, hogy igyekezzenek minél több aláírást gyűjteni s az iverket illetékes helyre küldjék be. Szervezkedjünk végre mi is a magyar ipar pártolása céljából s vegyük elejét annak, hogy a zalaegerszegi üzletek bécsi nagykereskedők fiókjai legyenek.

**Rémhírek.** Tegnap lapunk szerkesztőségét telefonon kereste a Szombathelyen megjelenő „Vasvármegye” napilap szerkesztősége, hogy a Zalaegerszegen történt rémes események után tudakozódjék. Az a hír terjedt el, hogy Dr. Pörteleky László kormánybiztos agyonlőtték, a megyeházát felgyújtották s az utcákon patakokban folyik a vér. Tegnap este értesültünk, hogy a vármegyében is rémhírek terjedtek el a zalaegerszegi utcai harerről, vérengzésről és öldöklésről.

Tegnap délután beszéltek a városban, hogy egy falusi ember háromszor is bebocsátást kért a kormánybiztoshoz, de nem eresztették be. Az az ember állítólag forgópisztollyal volt felfegyverkezve s merényletet tervezett.

**Az ipartestület és iparos ifjak** mult héten tartották meg farsangi mulatságukat, amelyen szép számú közönség vett részt. Ez alkalommal felülfizettek: Tosch Károly 40 K, Várady Géza 5 K, Haas Lajos 4 K, Breisach Sámuel 3 K 90 f, Kummer Gyula 3 K, Szabó Károly kőműves 2 K 30 f, Schütz Sándor és fia, Fangler Mihály, Kéner Dániel, Vörös Gyula 2—2 K, Schmidt Viktor, Morandini Tamás, 1.80—1.80; Barkó József 1 K, 40 f; Juhász Lajos, Horváth Károly 1.20—1.20; Pollák Ede, Pásztor L. Ferenc, Brandl József 1—1 K; Wapper Ignác, Biba Kálmán, Latzer Mór, Horváth Miklós, Lakatos István, Rozenkrancz János, Morandini Arisztobol, Papp Alajos, N. N. 80—80 f; Bakos István, Lendvay László, Léráoth János, Hajmásy János, Keszly György, Heinecz János, Schuffenhauer Frigyes, Horváth Lajos asztalos, Császár Gábor 60—60 f; Varga György, Nagy Gyula, öz. Geosovics Ferencné, Martinek Lajos, Toriszay József, Horváth Imre 40—40 f.

**Felülfizetések.** A zalaegerszegi szabómunkások, famunkások és bormunkások szakegyletei által február 11-én rendezett műkedvelői színelőadásán felülfizettek a következők: Bárány Solyomossy Ödön 20 K, Tosch Károly 10 K, Sz. N. 1 K

20 f, Rosenberg Zsigmondné, Haasz Lajos 2—2 K, Nagy Dezső 1 K 60 f, Erdős Gyula, Weisz Ármán 1.20—1.20, Singer Miksa, Barkó József 1—1 K, Janzsó Sándor, Zsallár János, Weisz Aladár, Trébics Mihály, Schlezinger Pál, Udvardy Lajos 80—80 f, Szántó Rudolf, Bános Vince 60—60 f, Kovács Koloner György, B. M. 50—50 f, Schvare Simon, Lendvay Balázs 40—40 f, Heigl Mariska 30 f, Kohn Dávid, Dömötör János, Molnár Ferenc, Unger Antal, Nejmájer N. Horváth Károly, N. N. 20—20 f. A felülfizetésekért ezuton mond köszönetet a rendezőség.

**Nyilvános köszönet.** A zalaegerszegi takarékpénztár r-t. 40 K, a zalamegyei központi takarékpénztár r-t. 20 K küldött a zalaegerszegi izr. betegsegélyző egyesületnek, a mely adományokért ez uton is köszönetet mond a jótékony egyesület.

Az Irodalmi és Művészeti Kör részére a »zalaegerszegi takarékpénztár» 30 koronát adományozott, amelyért köszönetet mond az elnök.

A Zalamegyei Központi Takarékpénztár az állami főgimnázium segítő egyesülete céljaira husz (20) K-t küldött, a mely adományért hálás köszönetet mond az igazgatóság.

A zalaegerszegi takarékpénztár r-t. a szegény gyermekek felruházására alakult »Chanuka» egyesületnek 40 koronát volt ezives adományozni, melyért hálás köszönetet mond — Dr. Obersohn Mórné alelnök.

**Köszönetnyilvánítás.** A zalaegerszegi szabómunkások-, famunkások és bormunkások szakegyletei által felerészben a helybeli nőegylet javára f. hó 11-én rendezett műkedvelői színelőadás anyagi sikerének emelése céljából fíradozó nevezett nőegylet több nemesszívű hölgy tagjainak, valamint az előadásban közreműködő Lakics Anna, Hárlich Ilonka, Kovács Erzsike, Stern Mariska és Barkó Karolin kisasszonyoknak odaadó fíradozásuk — és sikeres működésükért hálás köszönetét fejezi az egyesületek elnöksége.

**Érdekes levelet** kapott a szomszéd Somogyvármegyéből Árvay Lajos megyei főjegyző. Kertessi Elek Somogyvármegye ny. pénztárosa olvasta a lapokban Zalavármegyeiek az ellenállásra, továbbá az arató sztrájk megakadályozására vonatkozó határozatait. Ezekre reflektálva levelet intézett főjegyzőnkhez, amelyben hazafias lelkesedéssel tárgyalja a kérdéseket s vármegyénk hazafias magatartása felett őszinte örömeinek ad kifejezést.

**Ujtás a távbeszélő használatában.** A Budapestben átmenő interurbán beszélgetések gyorsabb lebonyolítása és ezek sorrendjének szabályozása érdekében a miniszter — egyelőre csak kísérletképpen — elrendelte, hogy 1906. évi március hó 1-től kezdve a helyközi forgalomba bevont összes távbeszélő hivatalok az olyan beszélgetések részére, amelyek Budapestet át, az ottani távbeszélő központ közvetítésével bonyolíthatók le, az összeköttetést olyan esetben, amikor az e célra igénybe veendő áramkörök Budapest közlése szerint lefoglaltságuk miatt nem állnak azonnal rendelkezésre — Budapestről ne 5—5 percenkint szorgalmazzák, hanem várják be az illető órának negyvenedik percét és ekkor az összeköttetés megadását újból kérik. Például ha Pécsnek 10 óra 15 percor van beszélgetéssel Sopronnal, de Budapest az összeköttetést azonnal nem adhatja meg, az esetben Pécs az összeköttetést 10 óra 20 percor nem sürgeti meg, hanem — ha addig nem kapja — csak 10 óra 40 percor kéri újból Budapesttől, mely erre az összeköttetést azonnal megadhatja, minthogy az igénybeveendő áramkörök 10 óra 40 perctől 60 percreig, kizárólag az ilyen átmenő beszélgetések lebonyolítására lesznek fentartva. Magától értetődik, hogyha az igénybeveendő áramkör szabad, vagy ha időközben sürgős beszélgetés jelentetett, a beszélgetést késedelem nélkül azonnal közvetíteni kell.

**A kuruzsló.** Dacára annak az értelemnek, a melyel közigazgatási hatóságaink a kuruzsolást üldözik, a vidéken még mindig elég szép számmal vannak a tudálékos asszonyok, a kik különféle orvosi és gyógyfüvekből készített theával gyógyítják a népet. Persze a gyógyfüvek közt akad egy két mérges növény is, a mely szerintük az erőt adja az orvosságnak. Horváth Katalin gelsei tudósasszony is nagyban gyártotta a gyógyfüvekből és mérges növényekből a theát, mig egyszer csak egy komolyabb megbetegedés ráterelt a csendőrség figyelmét, és tudósága révén a nagykanizsai törvényszék fogházába került.

**A magyar iparvédő egyesület Zalában.** Megye-szerte megindult a mozgalom az iparvédő egyesület megalakítása dolgában. A napokban Sümegyen alakult meg az egyesület fiókjá, most pedig Csáktornyaiban olyan példát mutattak, amelyet megyénkben mindenütt követnünk kell. A mozgalomban a nők is részt vesznek és a napokban nemzeti színű felhívásokat bocsátottak ki, amely így szól:

Csáktornya asszonyai és leányai! Apáink, férjeink, testvéreink küzdenek, hogy szeretett hazánk sorsán segítsenek. Mi e küzdelemben nem vehetünk részt, bár szívünk hevesen dobog e szent földért; de tehetünk mi is családi körünkben, háztartásunkban fontos és hasznos szolgálatot hazánknak, ha annak anyagi megerősödését elősegítjük. Ezt csak úgy érhetjük el, ha a haza iparát és terményeit, kereskedelmét pártoljuk. Nem veszünk más árut csak hazait, hisz az éppen oly jó, mint a külföldi, de ha nem is volna oly jó és szép, mint az, annyi áldozatot elvárhat tőlünk a haza, hogy mégis azt vásároljunk. Felkérünk titeket kedves honleányok, jöjjetek el folyó évi márczius hó 1-én délután két órákor a csáktornyai önk. tüzoltó egyesület helyiségében megtartandó értekezletre. Ott megbeszéljük, miként mozdítsuk elő mi is a haza javát. Éljen a magyar ipar és kereskedelem!

**A malom kerekai közt.** Bohár József molaárlegény az olai malomban dolgozott. Tegnap délelőtt a forgó kerek közé került, amelyek úgy összezúzták, hogy azonnal meghalt.

**Vérengző betörő.** Bagola községben a soros éjjeli őr kedd éjjel észrevette, hogy a falu szatóságának bolthelyiségében éjjel világosság van. A szokatlan időben való világosság arra kényszerítette az éjjeli őrt, hogy beszojjon a szatóságüzletbe, hogy nem-e a háziak vannak ottbent. A felszólításra sötétség lett, mire a másik pillanatban egy alak ugrott ki a gyorsan kinyitott ajtón és egy éles szerszámmal valószínűleg fejével oly súlyosan mellbe vágta az éjjeli őrt, hogy a későbbi járókelők vérbe fagyva találtak meg a szerencsétlen embert. A esendőség erőlyesen nyomozza.

**Életű cigányasszony.** Horváth Józsefné egeraracsi cigányasszony már régóta gyógyíthatatlan betegségben szenvedett. Már egyszer öngyilkos akart lenni, de megakadályozták terve kivételében. A múlt napokban Körmentre ment leányához, ahol egy őrizetlen pillanatban a kutba ugrott. Mire kihúzták, meghalt.

**Nem lesz ezred áthelyezés.** Hire járt annak idején, hogy az idén tavasszal Boszniába helyezik át a 48-ik közös gyalogezredet. A napokban aztán megérkezett a hadtestparancsnokság útján a közös hadügyminiszter rendelete, melyben tudatja, hogy az ezred áthelyezése az idén nem fog megtörténni. Ennek oka bizonyára a politikai viszonyokban keresendő. A legénység azonban nem igen tördök a rendelet indító okával, hanem örül, hogy itthon marad magyar testvérei között. Akármilyen érdekes is a boszniai katona élet, azért a legénység mégis jobban szeret itthon lenni, ahol legalább minden vasárnap cigányóta, magyar bor mellett és ami nekik a legfőbb — magyar leánnyal elfeledik a katona élet nem éppen rózsás eseményeit.

**Egy új gyár Zalában.** Nagykanizsán egy pótkávégyár alakul, amelyről a következőket írják: A gyár nagy impozáns kétemeletes épületben van a városon kívül. A telep négy kat. hold területen fekszik. Az épületben hatalmas munkatermek, munkaközi tartózkodó helyek, étkező termek vannak.

A gyárnak saját tüzoltósága és feckendői vannak. Azonkívül minden emeletről a munkatermek ablakaiból tűzbiztonsági vaslétrák vezetnek, melyeken szerencsétlenség esetén a munkások menekülhetnek. Két óriási viztartó (160 hl.) gőzerővel berendezett kut gondoskodik a gyár vízvezetékéről, illetőleg vízszükségletéről. Meglepők azok az intézkedések, melyeket a gyártmány tisztasága és egészségügyi kifogástalansága céljából életbe léptettek. És ha tekintetbe vesszük, hogy élelmi cikkek vásárlásánál mennyire ki van szorgáltatva a közönség az előállítók lelkiismeretének, nagy megnyugvással mondhatjuk, hogy gyártmányai legnagyobb tisztaságáról a nagykanizsai pótkávégyár vezetősége a legpedánsabb gondoskodik az előállítás megkezdésétől egészen az elszállítás stádiumáig. Hasonló gyár hazánkban csak egy van, Kassán. Azaz hogy ez sem hasonló ehhez, mert a kassai német tőkével és német munkaerővel dolgozik, míg ez a gyár

már kezdetben 250—300 kizárólag magyar munkást foglalkoztat. Reméljük azért, hogy hazai kereskedőink és a fogyasztó közönség is megmutatják, hogy nemcsak panaszkodni tudnak gyár-  
iparunk fejletlensége miatt, hanem ahol a magyar gyártmány minőség és ár tekintetében méltán versenyez a külföld hasonló cikkeivel, ott tartozó kötelességüknek ismerik el, hogy míg a kereskedő vásárlásával a honi gyárost támogatja, addig a fogyasztó közönséget szüntelen figyelmezteti a magyar gyártmányra és annak jóságára. A gyár gépszereleése már hetek óta folyik és annyira előrehaladt, hogy a cikória szárógató már rövid idő múlva működésbe hozatik, hogy a gyár teljes üzeme áprilisban megindulhasson.

**A nemzeti küzdelem hatása.** A magyarországi események hatása itt-ott kezd mutatkozni a közönséges intézményekben is. A konzulátusok immár Amerikában is tudnak magyarul s amíg nemrég Galatzból is németnyelvű átiratot küldött a k. u. k. generalkonsul Debrecenbe, a múlt héten a filadelfiai és new-yorki konzulátustól érkezett kifogástalan magyar átirat egy hatóság-hoz. Az Amerikában lakó magyar alattvaló németnyelvű kérvényét magyar írás mellett küldték haza, hogy a hatóság itthon intézkedjék a folyamodó ügyében. Tehát haladunk!

**Az osztozkodás vége.** A legtöbb hagyatéki eljárás vége háborúság. Jól mondja a magyar közmondás, hogy a jó szívet az osztozkodásnál lehet kiismerni. Janosi István is halálos ellenségeskedésben volt sógoraival, Herman Ferenc és Imre szintén felsőszemeyei lakosokkal. Egy kis osztozkodási ügyből kifolyólag annyira fokozódott az egymás iránti szeretetük, hogy a két Herman, amint egyszer négyesemközt kaphatták, Janosi Istvánt, jól el akarták verni. Janosi csak gyors lábainak köszönhetette, hogy komolyabb sérülései nem estek. A járásbírósa talaán majd kibékíti őket.

**Új villatelep a Balaton partján.** Megbízható forrásból kaptuk azt a hírt, hogy egy nagy konzorcium a Balaton partján új villatelepet akar létesíteni. A helyet még nem jelölték meg, de feltétlenül a zalai parton akarják felépíteni az új telepet. Érdekes jele ez a terv annak a régóta hangoztatott állításnak, hogy a zalai part felendülését csak a vasut hiánya gátolja. Mihelyt a Balatonparti vasut kiépítése biztosítottnak látszik, már kipattant az első akció, amely a mi remek partunkat akarja egy új fürdőhellyel gazdagítani.

**Római telep a Balaton mellett.** A keszthelyi Balaton Múzeum Egyesület nagyszabású régészeti földadat megoldásán fáradozik. A Keszthely mellett levő Fenéki pusztá területén volt Mogentiána nevű romtelepet nagy munkaerővel ásatja. A romaiaknak a Balaton ezen egyik legkisebb pontján volt az a municipiumuk, mely a Pécestől Szombathelyig s Keszthelytől Budáig menő római utak elágazásánál feküdt. A hatalmas telepet a népvándorlók foglalták el s csak néhány század múlva pusztult el.

Az épületeknek osupán a legmélyebb falai maradtak a földben, azokat tártatja most föl az Egyesület. Az egyik épület közel kétszáz méter hosszú. Nagy feikör alakú kiugrások oszlopesarnok maradványai díszítik a régi épület alaprajzát. Ezen kívül még tíz kisebb nagyobb épületet tártak föl, a melyek már is kirajzolják Mogentiána párhuzamban haladt széles utcáit. Ásás közben százával kerülnek elő a hatalmas rómaiaknak kulturája hirmondói. A római császárok pénzei szinte literszámba bukkaanak elő, temérdek a sarkantyú, a nyilbég, a kardtöredék, a bronz és vashotogra fibula, a római méces, az ékszer, a mezőgazdasági és házi eszközök.

Legértékesebb a minap talált három óriási méretű különböző alaku bronzedény, a mely a rómaiak iparának valószínű remeke.

**Ajándék a sümegi templomnak.** Szentmártoni Darnay Kejzán sümegi lakos és neje, arany-  
menyegzőjük emlékére a sümegi plébánia-templomnak két nagyértékű s művészi kivitelű ablakfestményt ajándékoztak. A bőkezű adakozóknak megység püspök urunk 6 Nagyméltósága megleghangu levélben mondott főpásztori köszönetet az Ur házának díszére és a hívek építésére hozott eme szép ajándékért.

**Fiu az apa ellen.** Barbarics György komárvárosi lakos rossz családi életet élt a hitestársával s Barbaricsné mindig az urát okolta minden rosszért, mert bizony Barbarics néha nagyon is megnézte a pohár fenekét. A napokban is

Barbarics jól beállítva tért haza, s a mikor felesége ezért szidni kezdte, az öreg Barbarics elkezdte ütni feleségét. Amikor ezt Gyuri nevű fiuk meglátta, a kezeügyében levő bottal olyan sikeresen választotta szét szülőit, hogy az öreg Barbarics sokáig fogja nyomni az ágyat fia erőlyes fellépése miatt.

**A barátok bora.** Régóta szolgál a nagykanizsai Ferencendi barátoknál Odor László, kinek többek között az a megtisztelő kötelesség is osztályrészüll jutott, hogy ő hordta a bort a barátok asztalára. A napokban aztán alaposan visszaélt a bizalommal. Nappal nyitva hagyta a pinczét és este több hordó bort elemeittek. A tolvaj szolgát feljelentették.

**Kitüntelt likörgyáros.** A hazai ipar újabb diadaláról értesülünk; ugyanis a bécsi „Internationale Kochkunstausstellung“ juryje Schrank Béla esztergomi likörgyáros cég gyártmányait kiváló minőségükért a legnagyobb eredmél „Grand Prix“ aranyérem és díszoklevéllel tüntette ki. Nevezett cég minden városban képviselve van. Helyi képviselője: Berger Jakab és fia.

**Kórházi ápolási díjak megállapítása.** A m. kir. belügyminiszter 7246/B M. 906 számú körrendeletével a vármegyénk területén levő köz-kórházak ápolási díját következőképpen állapította meg: és pedig a nagykanizsaiét 1 K 36 f, a zalaegerszegiét 1 K 28 f, a sümegiét 1 K 16 fillérben.

**Nem keverék,** hanem kizárólag tiszta, átlátszó, aranyárga, iz és szagnéküli a Zoltán-féle zsukamajolaj és ezért úgy a gyermekek mint felnőttek szívesen veszik. — E hirneves esukamajolaj tápereje és könnyű emészthetősége miatt is igen becses. — Üvegje 2 korona a készítő Zoltán Béla gyógyszerárában Budapest, V. Szabadság-tér és a helybeli gyógyszerárakban.

**A bedőlít istálló.** Bucsuszentlászló község lakóit a napokban rettenetes kiáltozás verte fel álmából. A zavar, a futkozás Schwarc Dávid házától indult ki, a hol ugyanis az istálló össze-dől. A tömésből épült istállót a nagy téli vihar, a sok hó és nedvesség egészen meglazította, az istállóban Marton Imre eseléd és Császár Péter kocsis aludtak. Császár észrevette a veszedelmet menekülni akart, ez annyiban sikerült is neki, hogy a leomló fal csak félig temette maga alá, úgy hogy őt még idejekorán ki tudták menteni, Marton Imrét azonban a leomló fal egészen eltemette. A hatóság megindította a vizsgálatot, hogy kit terhel a felelősség az istálló bedőlése miatt.

**Új egyesület városunkban.** Legutóbb megalakult városunkban a „Zalaegerszegi Független Magyar Ifjak Asztaltársasága“. Célja a megalakított szabályok XIII pontja szerint, hogy a tagok a magyar független eszméket támogassák és mindent pártoljanak, a mi magyar. Elnökké Ott A. Imre, jegyzővé Doma János választattak meg.

**Talált tárgyak.** A helyi postahivatalban egy használt posztóerszényt találtak 09 fillérrel és egy szürke esernyőt. Jogos tulajdonosuk a rendőrkapitányi hivatalban kellő igazolás mellett átveheti e tárgyakat.

**Takarékpénztáraink.** A múlt héten tartotta két zalaegerszegi takarékpénztár évi rendes közgyűlését. A »Zalavármegyei takarékpénztár« 13-ik üléstét zárta le s a mérleg adatai azt bizonyítják, hogy az intézet folytonosan fejlődik és erősödik, ami a helyes üzletvezetés eredménye. Az igazgatóság működése az intézet iránt mindenkor mutatkozott bizalmat folytonosan fokozza, aminek legjobb bizonyítéka az, hogy a betétállomány 1905. év folyamán 170 ezer koronával emelkedett. Az idén a takarékpénztár a részvényeseknek egy 400 K névértékű részvény után 48 K osztalékot fizet, míg tavaly 45 K osztalék jutott. Az intézet alaptőkéje 60.000 K, tartalékaija 32.928 K, váltóállománya 697.398 K 91 f, jelzálog kölcsöne 158.262 K 40 f, betét 861.825 K 12 f. — A közgyűlés az igazgatóság és felügyelő bizottság tagjait újból megválasztotta, az elnöki széket azonban a legközelebbi közgyűlésig üresen hagyta.

A »Zalamegyei központi takarékpénztár« tizenhárom évi feonállása alatt a vármegye első-rangu pénzüntézetei közé emelkedett. Alaptőkéje 160 ezer korona, tartalékai felül vannak 100 ezer koronán. Betétje 1.627.569 K 88 f, váltó állománya 1.017.028 K, jelzálogkölcsöne 775.207 K. Osztalék minden részvényre 30 K jutott a

37-790 K 08 f tiszta nyereségből. A közgyűlés az igazgatóság javaslatát egyhangulag elfogadta s közhasznú célokra 500 K szavazott meg.

**Pénzüntézetek.** A csáktornyai takarékpénztár r. t. igazgatósága az intézet 34-ik üzleti évének tevékenységéről számol be. Az 1905 évben a tiszta nyereség 52.275 K 69 f. Az intézet alapítókéje 300.000 K, a tartalékalap 117.000 K, a betétek összege 1.235.537 K 45 f, hetibetétek 162.330 K 20 f, váltótárca 1, 824.412 K 11 f, jelzálogkölesön 580.898 K 03 f. — 200 K névértékű részvényei után az intézet 22 K osztalékot fizet s az igazgatóság közhasznú célokra 830 koronát javasolt fordítani.

A Muraközi takarékpénztár r. t., amelynek alapítókéje 200.000 K, 38030 K 51 f, nyereséggel zárta le a 25-ik üzleti évet. A tartalékalap 70.000 K. Az intézetnek 874.384 K 48 f, kötelezőnyes kölcsönei 1336.133 K 48 f, heti befizetéses kölcsönei 249.334 K állományt tüntetnek fel. 200 drb. 1000 koronás részvényre egyenkint 90 K osztalék jut; közhasznú célokra 780 koronát adnak.

A Csáktornyavidéki takarékpénztár r. t. 10-ik üzleti évét zárta le s a 300.000 K alapítókéjével bíró intézet 26.971 K 01 f, tiszta nyereséget ért el. A tartalékalap 20001 K 65 f. A rendes betétek összege 614.083 K 57 f, a heti befizetéses betétek összege 90.121 K 40 f. A váltó állomány 1.292.702 K 89 f. — 1500 drb. részvényre egyenkint 12 K osztalék jut.

A perlati takarékpénztár r. t. a vármegye legfiatalabb pénzüntézet s az idei március 7127 K 62 f tiszta nyereséget tüntet fel. A részvényesek a befizetett részvénytőke 5%-át kapják, a maradvány pedig a tartalékalap gyarapítására fordítatik.

**Hírnevés budapesti és külföldi tanárok gége, légső, tüdő, gyomor, bél, vese, máj és hólyag bántalmaknál a Málnási Sioulia artézi gyógyforrás, természetes alkalikus sós savanyu vizét minden eddig ismert ásványviznél jobbnak minősítették.** Főraktár Budapest Lux Mihály drogua üzlete IV. Muzeum-körut 7. Telephon 672 és minden nagyobb városban. Tessék a „Sioulia“ névre figyelni!!

**Múlt hóban elhaltak városunkban.** Goldfinger Ferenc gyermek 4 éves, Szigyártó József betegápoló 22 éves, kórházban, Simon József kőműves 29 éves, kórházban, Biró Teréz Szalai Mihályné magánzó 75 éves. Palkovics Julianna házi eseléd 17 éves, kórház. Baján József gyermek 3 éves. Bizsók István napszámos, 70 éves. Nagy Erzsébet f. Kopácsi Józsefné, háztartásbeli 63 éves. Császár Pál gyermek 4 hó. Derhán János napszámos 64 éves kórház. Német János földműves 31 év kórház. Sipos Magdolna Prukker Jánosné magánzó 70 éves Unger Julianna eseléd 17 éves kórház. Rozner István kertész 55 éves. Braunstein Pál ny. ár. ünlök 63 éves. Farkas Irén gyermek 16 nap. Fürst Fáni öz. Steiner Izraelné magánzó 72 éves. Kolompár József gyermek 5 éves. Komin Sándor magánzó 79 éves.

## Venus és Cupido.

Angolból fordította: Dr Jámber Márton.

(Folytatás.)

(5.)

II. fejezet.

### A pávák hangversenye.

— Itt vagyunk Venus asszonyság! — kiabált ifju vezetőm, kecsesen lecsuszva a sas hátról, a mint a nagy madár egy márvány nyoszolya lábánál, a hol az isten asszony támaszkodott, megpihent. Ennek felséges színe előtt szerettem volna magam is kecses mozdulattal leszállni, a végből, hogy kedvező benyomást keltsek magam felől, de oly fáradt s elosigázt voltam, hogy a könnyedség teljesen ki volt zárva. Biz én egyszerűen elbocsájtottam a madarat és legurultam, megeresztve egy kis pehely felhőt, a mit ruhámról leráztam.

Több szerencsével, a mint arra érdemem volt, ügyetlenül, bár gyengén egy nymphának karjai közé botlottam, a ki kényelmesen nyújtzkodva heverészett a talpazaton tizenketted, tizenötöd magával, a szerelem és szépség istenasszonyának kíséretévé.

— Ez igazán nagyszerű! — kiáltott a fiatal hölgy, a mint engem az égi csoport hahotája közben magáról lerázott. Ha ez a hold alatt való divat egyik fajtája, azt hiszem, utána látvaló divat még mielőbb haza takarodj. Hisz ezt a bátorságot a legnyomorultabb síp fuvó faun sem merte volna magának venni!

— Ezer bocsánat, — mondám kalap levéve s mélyen meghajolva. Méltóztassék elhinni, hogy nem szándékkal történt. Engedje meg, hogy levegyem róla azt a parányi pihét, a melyik vakmerő volt, bótiszta vállaira szállni.

— El a kezdeddel kiáltott méltatlankodva a leány, odébb taszitva, mialatt társai még hangosabban kacagtak. — Hát látott már valaki ily szörnyüséget? Nézzétek a kabátját, nadrágját és cipőjét. Ugyan miért fojtogattatja magát azzal az utálatos gallérral? Eddig azt hittem, hogy csak kutyák és rabszolgák hordanak nyakláncot. Szabad ember hordja a nyakát meztelenül s szabadon. Én azt hiszem, hogy éjjelre annál fogva kötözik meg, hogy el ne szaladjon. Valamennyien így szaladgáltak odalent a földön?

— Igenis, miután ezt tartjuk mi tisztességesnek, — felelem jámborúl — bocsánat a felséges lényektől, a kik kevésbé vannak ily művészettel öltözködve. Azon kívül, a mi éghajlatunk nem olyan derült, mint itt s azért szükségünk van súlyosabb öltözékekre. Nem védem a kabátomat, amely nem egyéb, mint egy függöny, a mely a zsebeket tartalmazza; vagy a végig hosszú nadrágomat, a melyben a legdaliásabb tagok is otrombának látszanak, vagy a galléromat, a melyről helyesen mondta, hogy a szolgaság jele. Hanem bizony, mi szegény halandók az előítéleteinknek és divatjainknak épp úgy rabszolgái vagyunk, mint ebek a gazdáinknak.

— Jó, jó, — mondá a nympa, — hanem azért nem muszáj úgy reám báméskodni. Most már csak látható elég jól, hogy mi vagyok. Mióta megérkezél, le nem vetted rólam a szemedet. Eredj s bámuld meg Venus asszonyt, ő nálam eszerszer szebb.

— Összehasonlítások gyűlöletesek, — vizonzám mély meghajlással. — Mindazonáltal, mivel felhívtam erre, be fogom hódolatot mutatni ama felséges lénynek, a kinek hire, neve előttem régóta ismeretes.

Tessék tudomásul venni, hogy egyáltalán nem szokásom ilyforma kifejezésekkel élni. Azonban soha életemben ily udvarhoz szerencsém nem volt, s így azt gondoltam, hogy magában az éjnek udvarában kissé virágos és fellengős stílusban beszélni annak jelöl fog szolgálni, hogy jó nevelést kaptam.

E rövid párbeszéd alatt ifju vezetőm egy forrásból vizet merített s a sasnak szomját oltotta el, a mi a nagy távolságot tekintve, a melyről bennünket szállított, nem kicsiny lehetett. Hozzá fordultam, hogy intézze el a bemutatás szertartását.

— Ezer örömmel, — mondá a fiu, — csak még egy kis vizet adok a sasnak. Így ni, most elég volt, — teszi hozzá, elvéve a vedret, míg a madár fényes csőrét a fiu arany hajához törülgeté. — Lássunk hát a ceremóniához! Venus asszony, — Mr. Thomas Cook fia.

— Kiválóan örülök a szerencsének, uram, — mondá Venus, kegyes mosolylyal. De meg kell vallanom, — folytatá pillanatnyi szünet után, — hogy, a mint amott az a leány megjegyze, ön ugyanesak kezd báméskodni.

— Bocsánat asszonyom, de nekem úgy tetszik, mintha egy művészi barátot ismernék fel. Én azt hiszem, hogy mi már találkoztunk valahol.

— Nem valószínű — volt a válasz. Legalább ezeröttszáz év óta nem tettem lábamat a földre, a mióta az utolsó templomom elpusztult. Mi akkor már tudtuk, hogy elvesztettük jóbarátainkat. Azóta vonultunk vissza méltósággal a thessáliai Olympus hegyéről ide a békés felhők közé; Vulcanus<sup>1)</sup> aszfalt talajt készített számunkra, Mercurius<sup>2)</sup> pedig különféle butorzatot és diszítésekét lopott a földön s így most itt türethető kényelemben lakunk. De a mióta a szabad gondolkozó halandók elhagyták régi hitvallásukat, s elég szentelenek, hogy bennünket bálványoknak tartsanak, az óta a tizenkét főisten közül egy se lépett Itália, vagy Görögország földjére.

— De már Mercur is lent volt, — jegyzé meg a fiu. — Az lopta nekem Athenében a knicker-bocker öltözetet.<sup>3)</sup>

— Az igaz erről megfeledeztem. Ó gyakran lemegy, de sokáig ő sem marad. Egyszerűen megcsipi, azt a miért küldve volt s jön mindjárt haza.

— Mindamellet asszonyom, a kegyed arca

<sup>1)</sup> az ipar istene, kovácsmester.

<sup>2)</sup> a kereskedés istene, ügyes tolvaj.

<sup>3)</sup> térdnadrág. (Fordító.)

és alakja nekem teljesen ismerős. Én láttam kegyedet Flórenzben, Párisban, Rómában és Drezdában s talán Európa összes fővárosaiban. Kérem, nem ült kegyed, jobban mondva nem állt kegyed valaha egy Praxiteles<sup>\*)</sup> nevű urnak?

— Soha életemben — mondá Venus. Kis vártaira azonban hozzátesszi: — Most már emlékszem, hogy ilyen nevű fráter néhány szobrot készített rólam a templomaim részére és egyik-másik nem is volt valami ros. De ő engem sosem látott s így az egész munka képzelet művével egyéb nem lehetett.

— Bizony csak kontárkodott, — jegyzé meg udvariasan, — de ily körülmények között hibázni könnyű volt. Hanem azért némi hasonlatosságot lehet felfedezni a modell és a szobrok között, habár sajnos, csak másolatok vannak birtokunkban. Nagysám bizonyára hallotta Titianaak és Giorgionenak hírét?

— Soha; — ezek is velem foglalkoztak?

— Az egyik Florenzben, a másik pedig Drezdában festette meg Nagyságod arcképét.

— Ejnye, be szeretném ezeket a képeket látni, — volt a válasz. — Ide el kell engem vezetnie. Ön bizonyára tudja, hogy miért hívatott. Cupidó és én jutottunk erre az ötletre, — de hol van az a Cupi? — kérdé csodálkozólag körültekintve.

— Azonnal jön, — mondá a kíséretből az egyik nympa.

— Psyche kerti mulatságot rendez s Cupidó eserkészetre ment ki. Nem tud ellenni a nélkül, hogy valami csinyt el ne kövessen, jöllehet igen szeretett volna jelen lenni, a mikor ez idegen ur megérkezik.

— Helyes — mond Venus — Cupidó és én azért óhajtottuk önt, hogy egy körutazásra felfogadjuk. Remélem, mr. Thomas Cook & fia, ön hajlandó erre? De nincs önnek rövidebb neve? Hisz örökké csak nem szólítgatom így? — Valójában, asszonyom, ez nem is az én nevem. Ez a címe annak a jeles cégnek, a melyet én képviselek. Én csupán a piraenei üzlet vezetője vagyok s Tomkins a nevem.

— E helyett majd valami csinosabb nevet találunk önnek, — mond Venus gondolkozva. — Ki volt csak az, a ki azokat a szobrokat csinálta?

— Praxiteles, asszonyom.

— Jól van; tehát én Praxitelesnek fogom önt szólítani; ez csak osinos név?

— Praxy, kurtán szólva, — mond a fiu.

— Nagyon okosan jegyezted meg, Praxy lesz a neve. Te jó fiu vagy Ganymedes, a miért ily gyorsan elhoztad őt, gyere csókolj meg.

— Pompás — mondá egy tekintélyes istenasszony, hirtelen lelépve egy felhő mögül a gyülekezetbe. — Vajjon még mi következik? Még a kis ujjam hegyével sem nyulnék ilyen piszkos kölyökhöz. Az ujjon jött nyilván az eldélkelőkhöz tartozhatott, mert láttára, Venus kivételével, valamennyien talpra ugrottak.

— Ó, Junó! — mondá Venus, könnyedén tekintve vállain keresztül, mialatt Ganymedest elbocsájtotta, a ki örömeben kipirult, hogy ily tisztesség jutott részül. Venus az előtt észre sem akarta venni, s most nagy volt az ő öröme, hogy kegyébe fogadta. — Ó Junó, ez itt Praxiteles, a ki a régi jó időkben arany, bronzból szobrokat készített rólam. Aztán közömbös tekintettel s szépséges felső ajkának egy kitejéző mozdulatával tevé hozzá: — Nem is tudom, ha rólad is készített-e valaha szobrokat. Néhány másolat márványba vésvé, meg van a földön s Praxitelessel le akarunk rándulni, hogy megtekintsük azokat.

Junó fejét majesteticusan meghajította, amíg én bemutatás közben, mereven, de tisztelettel meghajlottam. Olyan asszony volt, a kit másnak, mint borzasztónak nem tudok leírni s én éreztem, hogy sohasem fogom őt megszeretni. Magambam gondoltam, hogy nagy veszekedések lesznek abból, ha ő is a kirándulók közé talál beállani.

— Beszél görögül? — kérdé Junó, elfordulva Venustól, az egyik kísérő nymphától. Mindenki észrevehette, hogy a két versenyző szépség között nagy volt a kölesönös szeretet.

— Mint egy benszülött, — szólt bele Ganymedes.

— Fogd be a szádat, — mondá Junó csipősen. Majd szólok, ha azt akarom, hogy te beszélj.

— Ha, ha! — kacagott Ganymedes egy ké-

<sup>\*)</sup> az ókor leghíresebb szobrása. (Fordító.)

nyeztetett gyerek szemtelenségével. Bár szivéből gyűlölte Junót, de egy esepet sem félt tőle.

Két pompás pávakakas terpszkedett az isten-asszony mellett, drágakövekként fénylő farkaival. A mint Junó megérintette őket ujjával, oly irtozatos fülrepszto rikoitozást végeztek, hogy Venustól lefelé mindenki befogta fülst. Még a sas is elárulta elszörnyedését, s ha Ganymedest nem tekintette volna, bizonyára elrepül.

— No most nevesz, — mondá Junó megelégedéssel Ganymedesnek, a mikor a zaj elesende-sedett.

(Folyt. köv.)

Piaci árak a legutolsó hetivásáron 50 kilogrammonként

	minőség szerint	Kor.-61	Kor.-1g
búza		7-80	—
rozs		6-25	—
árpa		7	—
zab		7-25	—
tengeri		6-70	—
fehérbab		—	—
farkabab		—	—
burgonya		—	—

**VITA**

Hazai termék!

**VITA**

Legtisztább természetes  
**NATRIUMFORRÁS**

Számos orvosi szakvélemény alapján kitűnő gyógyhatású  
köszvény, húgysavas lerakódások,  
gyomor- és bélbetegségeknek.  
Különlegesség gyomorégés ellen.

Kapható minden gyógyszerárban és ásványvíz-kereskedésben.

Főraktár: Zalaegerszegen GYARMATI  
VILMOS-nal; Forrás-igazgatószög  
Sóskút, Vas megye.

**VITA**

A háziasszony gondoskodásán mulik a család üdve, boldogsága!

**A Kathreiner-féle Kneipp-maláta kávé**

Kathreiner előállítási módszere révén kellemes ízű, az egészséget előmozdító és oicó, ez által a legmegbecsülhetlenebb előnyöket nyújtja minden háztartásnak!

Minden vásárlásnál hangsúlyozzuk kifejezetten a Kathreiner nevet és csak eredeti csomagokat kérünk Kneipp páter védjeggyel.

## Ha a gyermek-

nek gyógyszert kell beadni és a gyermek szívesen veszi azt, úgy meglehetünk róla győződve, hogy a gyógyszer hatása sokkal előbb és jobban lesz észrevehető, mint ha a gyermek a gyógyszert csak kényszerítve veszi be. Ez főleg a SCOTT-féle EMULSIÓ-nál tapasztalható, amely jó ízű és könnyen emészthető készítmény. A legfinomabb norvégiai gyógyszerkamájólából készül méz és nátron hypophosphitok hozzáadásával. A SCOTT-féle EMULSIÓ különösen gyermekbetegségeknek alkalmazható kiváló eredménnyel. A gyermeket erőssé és izmossá teszi és rendszeres testi fejlődését előmozdítja. A SCOTT-féle Emulsió valóságának jele a „hátán nagy csukát vivő halász” védjegy.

Kapható minden gyógyszerárban.



Ezen lapra való hivatkozásnál és 75 fillér levélbélyeg beküldése ellenében minta-üveggel bérmentve szolgál:

Dr. BUDAI EMIL

„Városi gyógyszerár”  
BUDAPEST, IV., Váci-utca 34/50.

Egy eredeti üveg ára: 2 K 50 f.

Felelős szerkesztő: Sárközy Viktor.

Laptulajdonosok: Udvardy Ignác és dr. Csák Károly.

## Iszákosság nincs többé!



Kivánatra bárkinek bérmentesen küldünk egy próbát a Cosaporból. Kávé, tea, étel vagy szeszes italban egyformán adható az ivó tudta nélkül.

A Cosapor többet ér, mint a világ minden szóbeszéde a tartózkodásról, mert csodahatása ellenszenvessé teszi az iszákosoknak a szeszes italt. A Cosa oly csendesen és biztosan hat, hogy azt feleség, testvér avagy gyermek egyaránt, az ivónak tudta nélkül adhatja és az illető még csak nem is sejtí, mi okozta javulását.

Cosa a családok ezreit békítette ki ismét, sok ezer férfit a szegény és beestelenségtől megmentett, kik később józan polgárok és ügyes üzletemberek lettek. Temérdek fiatal embert a jó utra és szerencséjéhez segített s sok embernek életét számos évvel meghosszabbította.

Az intézet, mely a Cosapor tulajdonosa, mindazoknak, kik kívánják, egy próba adagot és egy köszönő irással telt könyvet díj és költségmentesen küld, hogy így bárki is meggyőződhessen biztos hatásáról. Kezességünk, hogy az egészségre teljesen ártalmatlan.

INGYEN PRÓBA 217. sz.  
Végig ki ezen szelvényt és küldje meg ma az intézetnek.  
(Levelek 25 f. levelezőlapon 10 fillérrel bérmentesítendő.)

COSA INSTITUTE

(Dept. 217),

62, Chancery Lane,  
London, Anglia.

707/tkv. 1906. szám.

### Árverési hirdetményi kivonat.

A tapolezai kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a kir. kincstár végrehajthatónak Wlasics Lajosné szül. Kovács Mária és az általa képviselt kk. Wlasics Jolán és Imre, Wlasics Jenő és Kázmér elleni 585 K 47 f s járuléka iránti végrehajtási ügyében az árverés a tapolezai kir. járásbíróság területén levő, a káptalantóti 310. sz. tjkben felvett 2300 frt és 500 frt agrárkölesönnel terhelt 483. hrsz. pincés szőlőből özv. Wlasics Lajosné szül. Kovács Mária, Wlasics Jenő, Kázmér, kiskoru Wlasics Jolán és Imrét illető 1/10 részre 464 K 60 fillér. 2. A káptalantóti 311. számú tjkben Wlasics Lajosné sz. Kovács Mariska nevének álló 484. hrsz. pincés szőlőre 400 korona ezennel megállapított kikiáltási árban, úgy azonban, hogy az 1-ső helyen megjelölt ingatlan felerészére C) 4963/901. szám alatt özv. Wlasics Lajosné sz. Kovács Mariska javára bekeblezett szolgálmi jog az árverezés által nem érintetik, elrendeltetik s hogy a megjelölt ingatlan az 1906.

évi március hó 17. napján d. e. 10 órakor Káptalantóti község házában megartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Az árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási árnak 10%-át készpénzben, vagy óvadéképes értékpapírban a bírói kiküldöttnek kezéhez lefizetni, esetleg a bíróságnál való előleges letételét hitelt érdemlőleg igazolni. — Az árverezési feltételek alulirt telekkönyvi hatóságnál és Káptalantóti község házában betekinthetők.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság, Tapolca, 1906. febr. hó 10-én.

PAP

kir. járásbíró.

Teljesen pótolják a külföldi liköröket

## Schrank Béla

gőzerőre berendezett  
likörgyárának  
elismert jó gyártmányai  
Esztergomban.

Legnagyobb versenyképesség!

Képviselve:

Berger Jakab Fia  
Zalaegerszeg.

Különleges gyártmány:

Triple Sec „Comme il faut“.

## Tavaszi idényre

remek kivitelű

női- és gyermekfelöltők

érkeztek

## SZÁNTÓ HENRIK

női- és uri divat üzletébe,  
melyek **NAGY választékban** és  
legjutányosabb árban kaphatók.

Összel elmaradt buzavetések  
pótlására

piros Champlain TAVASZI buza

van ELADÓ

m. m. 20 kor. árban Zalalhalápon

Rónay Albertnél.

## Mindenki érdeke, hogy megrendelje

INGYEN ÉS BÉRMENTVE

tavaszi és nyári női ruhakelmék, vászon, fehérenmüek minta-gyűjteményét. Kész női és uri fehérenmü-  
ről díszes árjegyzék.

Preisach Zsigmond áruházának, Budapest, IX., Üllői-út 59. F.

bruár 25.  
a. 10 órakor  
rtandó nyilvá-  
kikiáltási áron  
oznak a kiki-  
vagy óvadék-  
döttnek kezé-  
való előleges  
i. — Az ár-  
vi hatóságnál  
tekinthetők.  
nyvi hatóság.  
PAP  
kir. járásbíró.

éla  
ett  
nyai  
sség!  
ia  
ny:  
faut".

yre  
öltök  
RIK  
be,  
kban és  
hatók.

ések  
buza  
alápon  
él.

je  
ernemü-

9. F.

**LEOPOLD GYULA**  
hirdetési irodája által, Budapest, Erzsébet-körút 64. Szavatoltsági Feltétlenség!

**MINDEN HÖLGY ELŐNYE**  
olcsón és a mellett mégis divatosan és elegánsan ruházkodik. Saját érdekében kérje ezért dustartalmu mintagyűjteményünket, melyet megtekintés végett ingyen és portmentra küld a **WIENER MODEN UNION** Bécs, I., Schottenring 10

**VÉRSEGENYSÉG, ÉTVÁGYTALANSÁG, IDEGESSÉG**  
gyógyítására és gyenge gyermekek erősítésére a leghatásosabb készítmény. **KRIEGER-féle TOKAJI CHINA-VASBOR.**  
Valódi tokaji borból készült, tehát nem tévesztendő össze más készítménnyel. Rendkívül kellemes ízű, erősíti, tisztítja a vért. Kis üveg ára 3-20 kor. Nagy üveg 6 kor. — Kapható gyógytárakban. Pórtán küldi: **KORONA-GYÓGYSZERTÁR** Budapest, Mátyás-ter.

**CSÁSZÁRFÜRDŐ**  
Elsőrangú kénes hevívízi gyógyfürdő pártatlan gőzfürdővel, legmodernebb kádak és külön iszapfürdővel, pompás ásványvíz-uzodákkal, kád-közt: villamos víz-, szénasavas és napfürdővel.  
200 kényelmes lakosztályos. A legszolidabb kezelés.

**SZIMON ISTVÁN FÉLE GYÓGYEREJŰ SÓS-BORSZESZ**  
MINDENÜTT KAPHATÓ

**Szőnyegeket** takarók függönyök Butorszövetek asztalkendőket Szőnyeg-ház **S. SCHEIN** ca. és kir. udv. száll. WIEN, I., Bauernmarkt 12. Dustartalmú képes **ARJEGYZEK** ingyen és portmentre

**Ön nagyon időseknek látszik! Fesse haját a CZERNY-féle Tanningene HAJFESTŐ-SZERREL**

**PLATSCHEK VILMOS**  
elisimert legolcsóbb, legszolidabb **FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza**  
Budapest, IV., Központi Városház. (Károly-körút).

**SMITH PREMIER**  
képviselek keresetnek  
  
**SMITH PREMIER N° 5**  
képes arjegysek ingyen

**BALASSA FÉLE UGORKATÉ**  
Pattanás kiütés, szeplő, májfolt, sőt ranczok is eltűnnek az arczról a valódi angol használatával. Egy üveg ára 2 korona. Hozzá ugorkaszappan 1 k. püder 1-20, K. **BALASSA KORNEL** gyógyszerháza Bécs-Erzsébetfalva.

**HOTEL PARIS SZÁMLODA**  
Számlóda SIMON PÁL  
BUDAPEST, VI., VACZI-KÖRÚT 23. 52.  
100 szoba 2-20 K-ól fejebb tisztaságú és villanyvilágítással együtt. Fűtők, elegáns kávéház, étterem és sörcsarnok a házban. Vilmos vasúti megállóhely az óriási pályaudvarok és hajók felé.

**KATZER**  
Fűrészv. társaság megóvó-intézete az első és legnagyobb 1/2 millió részvény-tőke.  
Budapest, O-utca 42, 44 (saját ház), 45, 46, és Uj-utca 43.  
Katzer szőrmeárú az egész világon el vannak terjedve és elsőrangúak.

**KISS**  
SZERENCSE-IE  
**NAGY**  
VÁSÁROSBONYI  
**KISS FÉLE**  
SZERENCSE-SORS-LEVELET  
**KISS KAROLY-TÁRSASÁG**  
BUDAPEST, ERZSÉBET-KÖRÚT 64.

**A MÁLNÁSI SICULIA GYÓGYFORRÁS**  
Kiváló összetételű égvényes sós savanyvíz, amely tapasztalatom szerint megbízható gyógyhatással bír a légzőszervek, valamint a gyomor és bélesatorna hurutos bántalmainál, ugyancsak a húgy és ivarszervek hurutos és véréngedő bántalmainál is. Jó hatást gyakorol továbbá a belek atóniájára és a hasi vérbőségből eredő májbajok ellen. A „Siculia”-forrás beisó használatának furdással való egyesítése oszlató hatást fejt ki a női medence szervek idült izmátmányainál. A tüdőgümőkör kezdetleges esetében, valamint a gümős-görvélyes nyírkmirigy dagadatok ellen jó sikerrel alkalmazható. Cézélszerű segédeszközt képez az elhízás és idült köszvény gyógyításában is. Ezen sokoldalú használhatóságánál fogva méltán számolt tarthat az orvosok figyelmére.  
Budapest, 1905. január 8.  
Dr. Korányi Frigyes, egyetemi tanár, főorvosi tanácsos, a M. Tud. Akad. tagja, etc. etc.  
Számlóda a kezelő tulajdonos „SICULIA” természetes szénsavas sűrítő gyárát a MÁLNÁSFÖRDÖN Háromszék vm. Címre: SICULIA, MÁLNÁSFÜRDŐ. Főraktárak Budapestben: IV., Múzeum-körút 7., és minden nagyobb városban.  
Kérjük a SICULIA névre figyelni!!!

**Szénaság**  
szab.  
**Árpád**  
**RAJZ-ESZKÖZ**  
az összes közép-iskolákban a legjobban be-  
vált **MAGYAR KÖRZŐ**  
MINDENÜTT KAPHATÓ.

Ezen cognacnak minden vevője fel van jogosítva arra, hogy azt eredeti csomagolásban az alább nevezett intézetben díjmentesen felülvizsgáltsassa.

Ajánlva orvosi rendű szaktekintélyektől.  
**Camis és Stock első trieszti cognac-pároló intézete Barcolában (Trieszt közelében.)**  
ajánlja belföldi

**Gyógy-cognacját,**  
mely francia módszer szerint, az általános osztrák gyógyszerész egyesület vizsgáló intézetének ellenőrzése mellett (Bécs) készül.  
Egy üveg ára 5 korona, fél üveg 2 korona 60 fillér.  
Kapható gyógyszerházakban és minden elsőrangú üzletben.  
Vezérképviselő:  
**Sattler József, Nagykanizsán.**  
A ca. és kir. osztrák belügyminiszteriumtól jóváhagyott élelmezési és élvezeti cikkek vizsgáló intézetének (Wien, IX, Spitalgasse 31.) vegyi ellenőrzése alatt.

**Háladatosság**  
késztet arra, hogy ingyen és szívesből közöljem minden tüdőj és torokbeteggel, hogyan szabadult meg a fiam egy teljesen egyszerű, olcsó és hatásos szer által hosszas betegségétől.  
**K. Baumgartl, korcsmáros Neudekben, Karlsbad mellett.**

**GYOMORBETEGEKNEK,**  
az ik meghülés, gyomortulterhelés, élvezhetlen, nehezen emészthető, tulhideg vagy meleg eledelek, vagy szabálytalan életmód folytán **gyomorbaiban, gyomorkatharusban, gyomoralfajdalomban, nehéz emésztésben vagy elnyálkásodásban** szenvednek, a rég kipróbált jó hatású **emésztési és vértisztító szert** ajánljuk, mely az

**Ullrich Hubert-féle**  
növény bor.

Kitünő gyógyerejének talált növényekből jó borral vegyítve készül. Erősíti az ember gyomorszerveit anélkül, hogy gyomorhajtó szer lenne. Eltávolítja a vérérdények zavarait, tisztítja a vért minden romlott, betegséget előidéző anyagoktól és hathatósan működik az egészséges vér képződésre.  
Ezen bornak kellő időben való használata mellett minden jelenség, mint főfájás, felbőfőzés, gyomorégés, melyek idült gyomorbaiknál leggyakrabban előfordulnak, már a kezdetleges használatnál megszűnnek.  
Szorulás, kólikafájdalmak, szíverés, álmattanság ezen növénybor használata mellett gyorsan megszűnik.  
Halvány, aszott kinézés, vérlány a legtöbb esetben a hiányos vérképzésnek és májbetegségnek a következményei, a melyeket legbiztosabban gyógyít ez a növény bor, mely fokozza az étvágyat, elősegíti az emésztést, javítja a vérképződést s a betegnek új erőt szerez, amit számos elismerő és köszönő irat igazol.  
A növény bor üvegenként 3 és 4 koronáért kapható a gyógyszerházakban Zalaegerszegen, továbbá Zalaszentgróth, Vasvár, Körmen, Nova, Pacsa, Keszthely, Sümeg, János-háza, Devecser, Kiscell, Muraszombat, Bellatincez, Marcali, Tapolca, Nagykanizsa, Letenye, Csáktornya, Perlak, Szombathely, Csabrendek, Sárvár, Nemetújvár, Szentgotthárd, Óriszentpéter, Alsólendva, Muraszerdahely, Komárom, Nemesvid, Pápa, Nádass, Vaspör, Szécs, Baksa, Bak, Pölöske, Zalaszentlászló, Boba, Középbisztrice, Pince, Páka, Ujudvar, Nagyrada, Csákány, Simontornya, Tapsony, Kéthely, Nyírad, Ajka gyógyszerházaiban, illetve fűszerkereskedéseiben, valamint minden nagyobb és kisebb helyen Magyarországon és az egész Osztrák-Magyar Monarchiában a gyógyszerházakban.

**Utánzatoktól óvakodni kell**  
és csak **Ullrich Hubert-féle növ. bor** kérendő.  
A zalaegerszegi gyógyszerházak 3 vagy több palack növény bort eredeti áron szállítanak az ország bármely részébe.

# VIDOR LIPÓT

## ZALAEGERSZEG.

Kazinczy-tér. Dr. Keresztury ház.

Kedvező fizetési feltételek és jutányos árak mellett ajánl  
mindenféle rendszerű

### varrógépeket.

Magyar, amerikai, angol és német gyártmányok.

**Kerékpárok** mindenféle minőségben.

**Fényképészeti cikkek** dus raktára.

**Elektrotechnikai cikkek.** Házi sürgönyök teljes berendezése jutányos árért. Az ehhez szükséges összes kellékek raktáron vannak.

**Leipzig-i harmónikák.**

**Szentképek** dus választékban.

Levélbeli megkeresésre árajánlatot küldök s meghívásra házhoz megyek.

## Szőlővessző!

A világhírű „Delaware” adja a legjobb bort!

Oltani, permetezni nem kell!

A szőlészet kincse,

**A phylloxerának ellent áll!**

Leírását és árjegyzéket ingyen küldünk bárkinek.

**Szőlőoltványok**  
mérsékelt áron kaphatók!

Nagymennyiségű sima és gyökeres „Delaware”  
vessző eladás.

Cím: **Szifgyártó és Takács**  
szőlőtelep-tulajdonosok.

Telep: Alsósegéd. Központi iroda: Felsősegéd.  
Somogy megye.

## CSABAGYÖNGYE

már július hó utolsó negyedén érő, bőtermő, igen jól szállítható muskotály, kitünő ujdonság; az 1904. évben a kertészeti kiállításon bronzéremmel kitüntetett, ritkaszemű, nem rothadó, koránérő „Ezerjő” borszülő új válfajai egy egyéb esemeszülő, valamint Riparia Portalis alanyfaj sima és gyökeres vesszőiről és a Csabagyöngye gyökeres ojtványairól szóló jutányos árjegyzék megjelent.

Sajgón, 1906. évben, posta és vasut Nagyszécsényben.

Siposs Imre, ny. kir. jbiró.

## Idős és ifju

embereknek

ajánlatos Dr Müllernek több bővített kiadásban megjelent, a **megzavart ideg** és nemi rendszerről, valamint ennek radikális gyógy módjáról irt művét okulásul elolvasni.

1 K 20 fillérnek bélyegjegyekben való beküldése ellen borítékban megküldi:

Curt Röber, Braunschweig.

## Egyszeri átsimítás



## Schicht-szappannal

(Szarvas vagy kulcsszappan)

pótol

**kétszeri** átsimítást közönséges szappannal.

Schicht-szappan a legjobb és használatban a legolcsóbb!

## Köhögésben

szenvedők

használják a kitünő jóságú és kellemes ízű

Kaiser-féle

**Mell karamellákat**

2740 szavahihető bizonyítvány szól ezen szer biztos hatásáról köhögésben, katarrusban és elnyálkásodás esetén.

— Egy csomag 20 és 40 fillér. —

Csak az a valódi, melynek védjegye „három fenyő” van. Kapható Zalaegerszegen Schmidt Győző cukrásznál.

Védjegy:

„Horgony”

**A Liniment. Capsici camp,**  
a Horgony-Pain-Expeller pótléka

egy régiónak bizonyult háziaszer, mely már több mint 36 év óta legjobb fájdalom-össillapító szernek bizonyult kőszvényűl, csúznál és meghűléseknel bodörzsolés-köppen használva.

**Figyelmeztetés.** Silány hamisítványok miatt bevásárláskor óvatossá legyünk és csak olyan áruvet fogadjunk el, a mely a „Horgony” védjeggyel és a Richter ezegjegyzettel ellátott dobozba van csomagolva. Ára üvegekben 80 fillér, 1 kor. 40 f. és 2 korona és ügyszólván minden gyógyszerertárban kapható. — Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest.

Richter gyógyszerertára az „Arany oroszlánhoz”, Prágában. Elisebethstrasse 6 neu. Mindennapi szétküldés.

Óh jaj!



Megfojt ez az átkozott köhögés.

**Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás ellen gyors és biztos hatásu**

**Egger mellpasztillái,**

az étvágyat nem rontják és kitünő ízűek.

Doboz 1 korona és 2 korona. Próbadoz 50 fillér.

Fő- és szétküldési raktár:

**„NADOR” GYÓGYSZERTÁR**  
Budapest, V., Váci-körút 17.

Éljen!



Egger mellpasztilla csakhamar meggyógyított.

Kapható Zalaegerszegen: Kaszter Sándor, Kiss Lajos, Sümegen: E. Dervarics István, Zalaszentgróton: Botfy Péter gyógyszerertáraikban.